
110

БЮЛЛЕТЕНЬ
Совета родственников узников ЕХБ

«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23
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«Ныне родился вам в го-
роде Давидовом Спаситель, 
Который есть Христос Го-
сподь...

Слава в вышних Богу, 
и на земле мир, в человеках 
благоволение».

Лук. 2: 11, 14

ДОРОГИЕ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ, ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС

С РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

Пусть рожденный Христос растет в сердце каждого 
из нас, чтобы уже не мы жили, но Христос в нас.

Мир и благоволение принес Христос всем людям на 
земле. Но имеет все это лишь тот, в чьем сердце живет 
рожденный Господь Иисус.

Мы поздравляем вас также и с Новым 1983 годом. 
До сего места помог нам Господь, и мы живы, хотя нас 
почитают умершими; «огорчают, а мы всегда радуемся; 
мы нищи, но многих обогащаем; мы ничего не имеем, 
но всем обладаем».

Да благословит Господь в наступающем новом году 
иметь это богатство Христово, чтобы и других обогащать.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ, 
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

20 ноября во Владивостоке

1.	 ВИЛЬЧИНСКАЯ Галина Владимировна, 1958 года 
рождения. Домашний адрес: г. Брест, ул. Лазо, 20. Мать — 
Зинаида Яковлевна.

22 ноября в Прокопьевске Кемеровской области

2.	 РОГАЛЬСКИЙ Петр Абрамович, 1947 года рожде-
ния. Домашний адрес: г. Прокопьевск, ул. Волынская, 35. 
Жена — Эрна Генриховна.

24 ноября в Йошкар-Оле Марийской АССР:

3.	 АБРАМОВ Леонид Григорьевич, 1931 года рож-
дения. Домашний адрес: г. Йошкар-Ола, пер. Авиации, 
д. 17. Жена — Лилия Ивановна;

4.	 НИКОЛАЕВ Тихон Николаевич, 1927 года рожде-
ния. Домашний адрес: г. Йошкар-Ола, ул. Фонвизина, 24. 
Жена — Зоя Иосифовна;

5.	 ЧЕНГЕТЕРОВ Анатолий Никифорович, 1939 года 
рождения. Домашний адрес: г. Йошкар-Ола, ул. Баумана, 
д. 20, кв. 67. Жена — Лидия Алексеевна (неверующая).

30 ноября 1982 года в Орджоникидзе

6.	 МИХИН Василий Акимович, 1933 года рождения, 
отец восьмерых детей (семь из них несовершеннолет-
ние). Домашний адрес: г. Орджоникидзе, пос. Заводской, 
ул. 11 линия, д. 17. Жена — Татьяна Степановна.

2 декабря 1982 года в Хмельницке

7.	 ПРОЦЫШИНА ЛЮДМИЛА ПЕТРОВНА, 1956 года 
рождения. Домашний адрес: г. Хмельницк, проспект Мира, 
д. 97/4, кв. 13. Брат — Процышин Николай Петрович.
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14 декабря 1982 года в Свердловске

8.	 СОЛОВЬЕВ Владимир Иванович, 1949 года рож-
дения, отец троих маленьких детей. Домашний адрес: 
г. Свердловск, Н-37, ул. Пархоменко, дом 81. Жена — Га-
лина Васильевна.

ОСУЖДЕНЫ

17 ноября в Павлодаре:

1.	 КАБЫШ Майя Николаевна, по ст. ст. 169 ч. 2, 
78 ч. 2 на 3 года лишения свободы с содержанием в ла-
герях общего режима;

2.	ФРИМАН Эвальд Рейнгольдович, по тем же ста-
тьям на 5 лет лишения свободы в лагерях общего режима;

3.	 ЭННС Дмитрий Петрович, по тем же статьям на 
5 лет лишения свободы в лагерях общего режима;

4.	 РАЗУМОВСКИЙ Александр Евгеньевич по тем же 
статьям и по ст. 130 ч. 2, 170-1, 200-1 ч. 2 на 2 года ли-
шения свободы в лагерях общего режима.

23 ноября в Кировограде

5.	 АНТОНОВ Иван Яковлевич, по ст. 209 ч. 1 УК 
УССР на 5 лет лагерей строгого режима, 5 лет ссылки 
с конфискацией имущества.

29 ноября 1982 года:

6.	 МОДНОВ Александр Иванович, по ст. 142 ч. 2 УК 
РСФСР на 3 года лишения свободы в лагерях строгого 
режима;
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7.	 ЯЩУКОВСКИЙ Иван Григорьевич, по ст.ст. 142 ч. 2, 
227 ч. 1 на 3 года лишения свободы в лагерях общего 
режима.

4 декабря 1982 года

8.	ШМИДТ Борис Яковлевич, по ст. 142 ч. 2, 227 ч. 1 на 
4 года лишения свободы в лагерях общего режима.

14 декабря в Свердловске

9.	 СОЛОВЬЕВ Владимир Иванович по ст. 227 ч. 2 на 
2 года лишения свободы в лагерях общего режима.

ОСВОБОЖДЕНА

26 ноября 1982 года

ЛОВКАЙТИС Вацлава Осиповна из Барнаула.

УМЕР

6 ноября 1982 года

ХАРПОВ Николай Петрович, 1914 года рождения, 
в лагере г. Шевченково Мангышлакской области, не до-
жив до освобождения 3 месяца 25 дней.
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ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА  
РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

«...Угнетенному и нищему 
оказывайте справедливость»

Пс. 81, 3

Послана телеграмма на имя Андропова, Рекункова, 
прокурора УССР, областного прокурора г. Кировограда:

«23 ноября в пятый раз в г. Кировограде жестоко 
осужден 63-летний христианин Антонов Иван Яков-
левич к десяти годам лишения свободы: 5 лет лагерей 
и 5 лет ссылки».

Предлагается немедленно освободить Антонова И. Я. 
во избежание трагического исхода, как случилось с Хра-
повым Н. П., умершим на 69-м году жизни в лагере 
ИТК, будучи осужденным к 3-м годам лишения свободы 
(пятый срок осуждения).

Также сообщается в правительственные органы теле-
граммой о том, что к концу года в стране 165 узников, 
перечислены арестованные в ноябре, декабре 1982 года.

Министру обороны Устинову, военному прокурору 
Уз. ССР сообщается о том, что христианин Меркулов 
А. В., призванный в ряды Советской Армии, после 
угроз суда и лишения свободы, из части направлен 
под конвоем на место своего первоначального призыва 
в г. Фергану.

Подана телеграмма о прекращении репрессий Пе-
терса Г. Д. и предоставлении ему положенного свидания 
в январе 1983 года.
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В тяжелом состоянии здоровья узник-христианин 
Цапко В. Д. Имеющаяся в ноге трофическая язва уве-
личилась. Радикальная медпомощь не оказывается.

Христианка Бондарь Л. Т. увезена для совершения 
суда в пограничную зону пос. Королево Закарпатской 
области со специальной целью: не допустить присутствия 
верующих на суде.

Сообщено о новом аресте только что освободившейся 
больной юной христианки Вильчинской Г. В. по ложному 
обвинению в перевозке наркотиков, которые были под-
ложены в ее вещи.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

«Дорог 'а в очах Господних 
смерть святых Его!»

Пс. 115, 6

Совет родственников узников ЕХБ, осужденных за 
Слово Божие в СССР, выражает глубокое соболезнование 
всему братству СЦ ЕХБ, семье по поводу смерти дорогого 
и уважаемого всеми детьми Божьими брата-служителя, 
члена Совета церквей ЕХБ, отца многодетной семьи ХРА-
ПОВА НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА, отошедшего в вечность 
в ноябре 1982 года на 69-году жизни.
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Находясь в неволе, отбывая пятый срок лишения 
свободы за стойкость, мужество, верность Господу, за 
бескомпромиссное служение в Церкви Божией, он ушел 
с этой скорбной земли добрый, непреклонный воин 
Христа.

Господь позволил незадолго до его смерти брату-по-
сланцу от Совета церквей ЕХБ иметь с ним свидание 
в непринужденной обстановке. После беседы и сообще-
ний о положении гонимого братства Николай Петрович 
с присущей ему твердостью, прямотой заявил: «Я был 
с братством и останусь с братством, другого пути для 
меня нет и не будет».

Мы повторяем помещенное в «Бюллетене» № 43 за 
1977 г. Совета родственников узников ЕХБ описание 
многострадальной жизни, сделанное самим Николаем 
Петровичем.

32 ГОДА БЕЗДОМНЫХ СКИТАНИЙ 
ЗА ИМЯ ИИСУСА

Это приблизительно итог жизни так называемого 
«равноправного» гражданина СССР Храпова Николая 
Петровича, 1914 года рождения, исповедующего Иисуса 
Христа в братстве баптистов.

«Не может быть!» — рьяно возразят честные и бес-
честные скептики.

Честные — это те, кто лояльно смотрит на бесколо-
кольные здания православных и других религиозных 
храмов.

Бесчестные — это те, кто сам слышал судебные про-
цессы, подписывал документы к «мерам пресечения», 
давал устные или письменные указания к «законным 
мероприятиям», хотя на языках народов, населяющих 
землю — это преследование за веру в Бога.

Поэтому я вынужден предоставить здесь раскладку 
этих бездомных скитаний, а официальные органы, как 
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местные, так и центральное, архивное бюро по уголовным 
делам обязаны подтвердить, пусть даже своим языком:

1.	 С 1930—1933 гг. — ссылка баптиста Храпова Пе-
тра Ивановича в г. Архангельск. Здесь с юных лет моей 
жизни я год бездомно скитался с отцом за свидетельство 
об Иисусе.

2.	С 10. 22. 1935 г. по 10. 02. 1940 г., без суда, я ски-
тался по местам заключения на далекой Колыме за сви-
детельство об Иисусе — 5 лет.

3.	 С 10. 02. 1940 г. был определен на пожизненное 
скитание по этой же Колыме, хотя это закрепление объ-
явлено «до особого распоряжения». Однако оно длилось 
до апреля 1947 года, то есть 7 лет и 2 месяца бездомных 
скитаний.

4.	 В октябре 1950 года я вновь был тайно осужден 
(закрытым судом) на 25 лет лишения свободы, из ко-
торых отбывал в таком же суровом Хабаровском крае 
и Сибири за свидетельство об Иисусе 5 лет и 6 месяцев 
бездомных скитаний.

5.	 С марта 1961 года вновь был осужден на 7 лет 
с применением политических статей за устное и пись-
менное свидетельство об Иисусе, хотя по пересмотру 
дела в марте 1964 года был освобожден из политического 
лагеря особого назначения, где отбыл 3 года бездомных 
скитаний в заключении.

6.	 С мая 1966 года за служение Господу Иисусу Хри-
сту в составе братства СЦ ЕХБ и практическое сотруд-
ничество с Советом церквей отбыл наказание в строгом 
заключении в знойной Бухаре до мая 1971 года — 5 лет 
за свидетельство об Иисусе.

7.	 По отбытии срока и возвращении к семье в г. Таш-
кент в 1971 году, на второй же день заявился целый от-
ряд лиц во главе с начальником  милиции, с угрозами 
и беззаконными притязаниями на мою едва дарованную 
«эрзац-свободу». С тех пор я вынужден был оставить 
семью и жить в конспирации с 1971 года и вот уже 6 лет.
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Семья в составе 9 человек вынуждена была приме-
няться к моим скитаниям, выехав из Ташкента, но ей  на 
новом месте не давали покоя. Через соседей установилась 
тайная слежка за домом в г. Ростове-на-Дону, а также 
были требования к семье открыть мое местонахождение. 
Я вынужден был прописываться и работать вдали от 
семьи. Но органы КГБ через местную администрацию 
требовали выписку из квартиры и увольнения с работы, 
разрешая работу только сугубо подконтрольную. При-
шлось работу оставить и уйти с той квартиры, а про-
писаться в другом месте.

В 1975 году семья вновь возвратилась в Ташкент, где 
в общей сложности прожила 40 лет. Здесь купили дом 
и частично оформили как с пропиской, так и на работу 
Елизавету Андреевну Храпову.

По прибытии органы власти потребовали от жены 
объяснения, почему не прописаны сам Николай Петро-
вич Храпов. Жена объяснила отказом прописки осталь-
ных детей. Через год два месяца, то есть в 1976 году 
в сентябре у жены были отобраны личные документы 
и в административном порядке аннулирована прописка. 
В результате долгих хлопот по восстановлению прописки, 
в апреле 1977 года паспортный отдел Ташкента заявил, 
что Храпова Елизавета выписана из дома от семьи пра-
вильно, за недостатком потребной площади по саннорме. 
Официально было предложено «подыскать» свободную 
жилплощадь не менее, чем в 36 кв. м.

Все это звучит едкой насмешкой и является не боль-
ше, не меньше как изысканной мерой глумления над 
семьей баптиста Храпова, под прикрытием гуманной 
саннормы. Семья Храпова Николая Петровича постав-
лена в безвыходное положение: за государственными 
квартирами многолетние очереди, и они нигде не пу-
стуют в ожидании, когда их подыщет семья; приобре-
сти второй дом невозможно за отсутвием средств. Да 
если бы даже удалось заиметь как-то второй дом, вне 
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всякого сомнения в печати немедленно же появится 
статья о втором домовладении баптиста Храпова. Та-
кие статьи уже были раньше как о «комфортабельных 
виллах» баптиста Храпова, хотя это и был всего домик 
в 22 кв. м. на 9 человек.

Вот из чего состоят мои 32 года бездомных скитаний, 
и ко мне теперь органы власти присоединили еще и жену 
с двумя несовершеннолетними детьми.

Я пишу это прежде всего во исполнение Слова Бо-
жия: «Теми Он хулится, а вами прославляется» (1 Петра 
4, 14).

Во-вторых, для подтверждения данных, помещен-
ных Советом родственников узников в «Бюллетене» 
№ 40 о преследовании служителей братства СЦ ЕХБ.

Наконец для того, чтобы все братство разделило глу-
бокую скорбь, ибо так написано: «Много скорбей у пра-
ведного, и от всех их избавит его Господь» (Пс. 33, 20).

Мое же решение после всего — «а я и дом мой будем 
служить Господу!»

				    Н. П. Храпов	 (подпись)
17 апреля 1977 года.

ХРАПОВ НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ
(17. 03. 1914 г.    —   6. 11. 1982 г.)

1.	 10. 02. 1935 г. — 5 лет ссылки, отбыл 5 лет на Ко-
лыме.

2.	 10. 02. 1940 г. — осужден пожизненно, отбыл 7 лет, 
2 мес., место заключения — Колыма.

3.	 Октябрь 1950 г. — 25 лет, отбыл 5 лет, 7 мес., место 
заключения — Хабаровский край, Сибирь.

4.	Март 1961 г. — 7 лет, отбыл 3 года стр., место 
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заключения — г. Рязань, политический лагерь особого 
назначения.

5.	 Май 1966 г. — 5 лет, отбыл 5 лет стр., место за-
ключения — г. Бухара.

6.	 3. 03. 1980 г. — 3 года стр., отбыл 2 года 8 месяцев. 
(Умер в заключении 6 ноября 1982 г. в 22 час. 30 мин.), 
место заключения — Мангышлакская обл., г. Шевченко.

Отбыл в заключении 28 лет 4 месяца 3 дня.

С мая 1971 г. по март 1980 г. — 8 лет. 10 месяцев на-
ходился на духовном труде в братстве Совета церквей.

Во время ссылки отца в 1930-1933 гг. Николай Пе-
трович 1 год скитался вместе с отцом.

ТЕЛЕГРАММА

КРАСНОДОН ПОДГОРНАЯ 30
РЫТИКОВОЙ ГАЛИНЕ

ГЛУБОКО ПОТРЯСЕНЫ ИЗВЕСТИЕМ О СМЕРТИ 
ЧЛЕНА СОВЕТА ЦЕРКВЕЙ НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА 
ХРАПОВА.

ГОСПОДЬ ДА УКРЕПИТ БРАТСТВО В СЛУЖЕНИИ.
ВАШИ БРАТЬЯ И СЕСТРЫ ЗАПАДА МИССИЯ ФРИ-

ДЕШТИМЕ 
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РАЗГОНЫ, ШТРАФЫ, КРАТКОСРОЧНЫЕ АРЕСТЫ

«...Они умны на зло, но 
добра делать не умеют».

Иер. 4, 22

Р СФ СР
ОРЕЛ

С февраля 1982 года усиливаются репрессии хри-
стиан.

Об этом сообщается верующими в письме Генераль-
ному секретарю ЦК КПСС Андропову Ю. В., председате-
лю СМ СССР Тихонову Н. А., Генеральному прокурору 
СССР Рекункову А. М.

Разогнано богослужение 17. 10. 1982 г. «Майор мили-
ции Котов в сопровождении наряда милиции и дружин-
ников, грубо нарушив наше богослужение, с криком 
ворвался в дом и стал выводить верующих на улицу 
и сажать их в автобус, на котором отвезли в Желез-
нодорожное РОВД». В милиции верующие были до-
прошены.

2. 11. 1982 г. собрание также было разогнано. «Не-
сколько человек в штатском вошли в квартиру, нару-
шив собрание криками. Один из них крикнул: «Хватай, 
не бойся, растаскивай их, все равно сейчас приедут из 
КГБ и растащат их». Переписав присутствующих и ото-
брав у двоих Библии, «гости» удалились. Это неокончен-
ное собрание почти всем присутствовавшим обошлось 
по 50 рублей штрафа. Впоследствии была возвращена 
только одна Библия из двух отобранных.

12. 11. 1982 г. идущих домой с богослужения верующих 
около трамвайной остановки стали хватать неизвестные 
лица в гражданском и сажать в трамвай и микроавтобус, 
где находились сотрудники милиции. Доставив на этом 
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транспорте в Железнодорожное РОВД, причем по пути 
следования трамвай не делал остановок по указанию 
сотрудников милиции, чем было вызвано возмущение со 
стороны неверующих граждан, находившихся в трамвае, 
всех переписали и после оштрафовали не только бывших 
на собрании, но и тех, кто не был на нем.

В результате этих действий оштрафованы 57 человек, 
из которых многие — по 2-3 раза».

Христианина Мясоедова И. С., учащегося строитель-
ного техникума, не допустили к преддипломной работе. 
Ему обещают не выдать диплома.

Выражена просьба о прекращении разгонов, возвра-
щении из уз братьев их церкви: Минаева, Еремичева; 
о возвращении изъятой при разгоне Библии.

Обратный адрес: г. Орел, 
			   ул. Брянская, 10. 
			   Даменцева Н. И.

Подписали 55 человек.

КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ
Верующие поселка Карла Либкнехта заявлением на 

имя Тихонова, председателя СМ СССР, (копия Совету 
РУ ЕХБ) сообщают:

«В октябре—ноябре 1982 г. наши мирные богослу-
жения трижды посетили представители местной вла-
сти и составили на нас акты, на основании которых 
административная комиссия поселкового Совета Карла 
Либкнехта оштрафовала пресвитера местной церкви Ов-
чинникова Леонида Дмитриевича сразу на 150 рублей, 
хозяйку дома, где собирались для молитвы, Хорошилову 
Марию Тимофеевну — на 100 руб., Гусенко Таисию Ни-
кифоровну — на 50 руб.»

Многие верующие ЕХБ в стране подвергаются штра-
фам, осуждениям на 10—15 суток, собрания их разгоняются.
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В заявлении выражена просьба пересмотреть все уго-
ловные дела христиан и освободить всех из-под стражи; 
дать возможность свободно совершать служение всем 
верующим ЕХБ в стране.

Обратный адрес: 307240, Курская обл., 
			   пос. К. Либкнехта, ул. Свободы, 85.
14. 11. 1982 г.		  Хорошиловой 63 человека.

БАРНАУЛ
Верующие в ходатайственном письме о многих узни-

ках, написанном на имя Андропова, Рекункова (копия 
Совету РУ ЕХБ), сообщают:

«Нас, верующих, проживающих в г. Барнауле, стали 
усиленно посещать представители органов власти, ми-
лиция.

5 декабря 1982 года секретарь Железнодорожного ис-
полкома Попова Анна Андреевна выступила перед собра-
нием верующих с угрозой, говоря: «Если общество не бу-
дет зарегистрировано, то закроем и опломбируем дом».

Просьба предотвратить угрозы в отношении молит-
венного дома верующих г. Барнаула».

Подписали 52 человека.

УССР
ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В открытом письме, посланном Генеральному секрета-
рю ЦК КПСС Андропову Ю В. (копии: УМВД г. Харькова, 
Совету РУ ЕХБ), верующие ЕХБ г. Дергачи сообщают:

«13 ноября 1982 года в 19 часов вечера в дом Краль-
чаниновой Е. П., проживающей в пос. Слатино Дерга-
чевского р-на, ул. Руднева, 17, ворвались участковый 
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лейтенант милиции Кудинов И. И. и дружинник с пред-
седателем поссовета тов. Туренко. Незадолго до этого 
к дочери владельца дома пришли несколько человек 
верующей молодежи. Лейтенант и дружинник в не-
трезвом состоянии с бранью набросились на мирно 
разговаривавших молодых людей. Лейтенант кричал: 
«Вы знаете, какое сейчас положение в стране? Сейчас 
не та власть, я вам устрою террор. Вы сейчас будете 
летать через форточки, я переломаю ваши ноги, пере-
бью переносицы...» и т.д. Много различных оскорблений 
сыпалось из его уст. А когда он начал бить молодежь, 
у него спросили: «За что вы бьете невинных людей? 
Мы будем об этом писать», то он ответил: «Пишите куда 
хотите, и даже в Верховный суд, ваша писанина мне ни 
к чему, на вас никто не обратит внимания». Они били 
всех, как хотели, бедные жертвы летели из одного угла 
комнаты в другой, кто согнувшись от боли при ударе 
в живот, лежал на полу; их учить приемам не надо, об 
этом знают все.

Молодые люди выбежали во двор, и там, в темноте 
разносился душераздирающий крик о помощи по всему 
поселку. Люди сбежались на зрелище, смотрели, как 
лейтенант милиции расправляется с верующими людь-
ми. Он не смотрел ни на кого, кто там был: дети ли, 
хозяйка дома или молодежь, он продолжал свое «дело». 
Хозяйку дома, многодетную мать, имеющую шестерых 
детей, пенсионерку, он толкнул так, что она упала на 
ступеньки дома и сильно ушиблась, других таскали за 
волосы. Избил: Оберемка Б., Ковпака П., Капулинкова В., 
Ястребова П.

После всего Кудинов некоторых забрал и отвез в от-
деление милиции г. Дергачи. Там их обыскали и забрали 
Библии и записные книжки. После угроз он отпустил 
задержанных и сказал, чтобы ожидали повестки».

Выражена просьба к Андропову дать указание о пре-
кращении подобных действий и о возвращении изъятого.
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Христиане просят всех верующих молиться о них.
Обратный адрес: Харьковская обл., Дергачевский р-н, 
		  пос. Слатино, ул. Руднева, 17. 
		  Кральчанинова Е. П.
14. 11. 1982 г.			   Подписали 64 человека.

ЛУЦК
Верующие ЕХБ, вспоминая описанное ранее событие 

на христианком браке в их городе 25 сентября, где майор 
милиции Пинкевич под руководством уполномоченного 
по делам религии Гулько и секретаря горкома КП Лав-
ренюк с криками, расталкиваниями, угрозами сорвали 
проведение брака, пишут в заявлении в правительствен-
ные органы о том, что вместо того, чтобы пресечь по-
добные действия, горотдел милиции, админкомиссия, 
суды изображая Пинкевича кротким ягненком, начали 
штрафовать верующих ЕХБ.

«На вопрос Зинчук А. Д.: «На основании какого за-
кона за присутствие на свадьбе штрафуют на 50 руб-
лей? — народный судья пригрозил: «Иди, иди, а то еще 
больше получишь!»

Обратный адрес: 263020, Волынская обл., г. Луцк, 
			   ул. Шусева, д. 4, кв. 27. 
			   Рощук Л. И.
24. 10. 1982 г.			   Подписали 71 человек.

ВОРОШИЛОВГРАД
В обращении к Генеральному секретарю ЦК КПСС 

Андропову Ю. В. (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) 
верующие ЕХБ пишут о разгонах их богослужений.

Разогнано богослужение 22 октября по ул. Филато-
ва, 96 под руководством капитанов Артемовского РОВД 
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Волкова и Бойчука, зам. уполномоченного по РК Овчаренко.
31 октября в доме Кирилюк по ул. Черноморская, 79; 

21 ноября в доме Сажнева по ул. Черноморская, 76, 
и в этот же день в доме Козорезовой А. Т. по адресу: 
ул. Оборонная, 92, были разогнаны мирные богослужеб-
ные собрания верующих. Руководили этими разгонами 
те же должностные лица, указанные выше.

26 ноября не было допущено проведение богослуже-
ния в доме Золотаревых. Шесть человек верующих были 
увезены в милицию.

21 ноября по ул. Черноморская, 76 при разгоне бого-
служения в присутствии секретаря горисполкома Танана-
кина А. И. верующих посадили в автобусы и развезли по 
опорным пунктам, где каждому был устроен допрос. Ан-
дрющенко П. П., продержав сутки в милиции, оштрафо-
вали на 20 рублей, ложно обвинив в сопротивлении. При 
допросе несовершеннолетнего Андрющенко Димы капи-
тан милиции Бойчук не допустил присутствовать мать, 
а Диме была брошена угроза отправить его в детскую 
трудовую колонию на 6 лет в случае, если его еще хоть 
раз застанут на собрании, а там «из него выбьют дурь».

«Все эти факты преследования верующих нашей церк-
ви вынуждают обращаться не только в Правительство 
нашей страны, но и ко всем христианам нашей страны 
и за рубежом, чтобы наши обстоятельства стали известны 
верующим для поддержки, ходатайств и молитв о нас».

Обратный адрес: 348003, г. Ворошиловград, 
			   ул. Черноморская, 76.
			   Сажневу П. В.
1. 12. 1982 г.			   Подписали 75 человек.

О попытке разгона богослужения 21 ноября в доме 
Козорезовой по ул. Оборонной, 92, хозяйка дома писала 
в письме, посланном в Президиум Верховного Сове-
та СССР и другие инстанции (копия Совету РУ ЕХБ).

Козорезова не пустила в дом, где проходило богослу-
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жение, пришедших бесчинствовать сотрудников милиции 
под руководством майора Иванова.

Когда богослужение закончилось и верующие разо-
шлись, приехал секретарь горисполкома Тананакин с на-
рядом милиции, майором Ивановым и забрали техпа-
спорт на мотоциклы приехавших к Козорезовой гостей 
из Донецкой области Печного П. и Харченко П.

Козорезова просит возвратить техпаспорт на мото-
циклы ее гостей, а также снять постоянное наблюдение 
за ее домом из домов соседей.

В телеграмме Генеральному секретарю ЦК КПСС 
Андропову и другим сообщено:

«19 декабря 1982 года в поселке Лозовское Славяно-
сербского р-на, Ворошиловградской обл. по пути следо-
вания на остановку автобуса был незаконно арестован 
верующий ЕХБ Бутков Н. И. и осужден на 10 суток. 
Требуем освободить нашего единоверца, отца восьмерых 
несовершеннолетних детей.

Обратный адрес: г. Ворошиловград, 
			   ул. Черноморская, 76. 
			   Сажневу П. В.
20. 12. 1982 г.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ
Христианка, многодетная мать Юдинцева С. А. из 

Харцызска сообщает в Совет РУ ЕХБ о том, что в ее от-
сутствие 26 ноября участковым инспектором милиции 
Августовичем и суд. исполнителем Свиридовой в при-
сутствии понятых соседей была взята в счет 30-рубле-
вого штрафа циркулярка дочери Людмилы. Документа 
об изъятии не выдано.

«В ноябре вычли из зарплаты 15 рублей в счет штра-
фа за присутствие на празднике Жатвы сына Юдинцева 
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Петра (17 лет), обвинив его в «сопротивлении работникам 
милиции». На работе его ущемляют в зарплате, получку 
получил 7 рублей 42 копейки».

С февраля по ноябрь 1982 года семья, состоящая 
из 12 детей (большинство из них несовершеннолетние), 
оштрафована за присутствие на молитвенных собраниях 
на 435 рублей.

«В счет штрафов по 30 рублей 2 раза в судебном 
порядке было изъято в марте месяце: диван-кровать, 
стоимостью 100 руб.; в ноябре: пила-циркулярка стои-
мостью 100 руб.»

Заявление написано 11. 12. 1982 года.

ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ
Христианка Юцак Нина пригласила на день своего 

рождения в дом своих родителей, проживающих в Одес-
ской области, Саратовском р-не, с. Надежда, с согласия 
последних, своих друзей-христиан из г. Кишинева. Гости, 
в количестве 25 человек, приехали с музыкальными ин-
струментами. «Родители пригласили соседей и близких. 
Только успели сыграть один гимн, как пришли предста-
витель сельсовета Небога Павел Васильевич и участко-
вый Коноплян Иван Иванович в сопровождении группы 
дружинников. Они запретили друзьям играть и застав-
ляли их уехать из села.

Родители мои приготовили угощение для друзей 
и стали просить разрешения покорить гостей, но пред-
ставители власти настойчиво заставляли уехать. Мои 
родители (неверующие) и соседи были возмущены по-
ведением властей. Мы вынуждены были уехать.

На второй день родителей и 5 человек соседей вы-
звали в сельсовет и оштрафовали: моих родителей по 
50 рублей каждого, двоих соседей по 25 рублей, одну — 
на 50 руб., другую — на 30 рублей. А одну соседку ош-
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трафовали на 10 руб. и сняли с работы только за то, что 
она желала слушать Слово Божие и христианское пение.

Спустя несколько месяцев приехал уполномоченный 
по делам религии из г. Киева. Он не стал разбираться, за 
что оштрафованы неверующие люди, но интересовались 
мною: где работаю и живу, чем занимаюсь».

Описывая все эти события в своем обращении к ве-
рующим, сестра Нина просит молиться о том, чтобы 
Господь послал покаяние и возможность служить Госпо-
ду ее близким и родным, а также чтобы смирил сердца 
представителей власти, чтобы была возможность слышать 
Слово Божие всем желающим в их селе.

20. 11. 1982 г.

БССР
БРЕСТ

Поступившие копии постановлений админкомиссии 
Ленинского райисполкома от 2 и 14 сентября 1982 года 
говорят о том, что христианин Вильчинский В. А. и чле-
ны его семьи жена Зинаида Яковлевна и дочь Галина 
Владимировна подверглись штрафу по 50 рублей.

Нарушение Указа ПВС БССР от 1. 04. 66 г. «Об ад-
министративной ответственности за нарушение законо-
дательства о религиозных культах» выразилось в при-
сутствии Галины «на нелегальном собрании баптистов», 
в участии Зинаиды Яковлевны в нелегальном собрании 
баптистов, в проведении религиозных собраний бапти-
стов Владимиром Александровичем. Номера постановле-
ний 1002, 1202, 1204.

Дочь Вильчинских, Киричук Раиса, подверглась штра-
фам по 50 рублей за предоставление дома для бого-
служений. Раиса таким образом была оштрафована за 
утреннее воскресное богослужение на 50 рублей и за 
вечернее — на 50 рублей.
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ОБЫСКИ, АРЕСТЫ

«Что хвалишься злодей-
ством, сильный? милость Бо-
жия всегда со мною».

Пс. 51, 3

Р СФ СР
СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ

Верующий ЕХБ г. Буденновска пишет заявление на 
имя Генерального секретаря ЦК КПСС, Генерального 
прокурора СССР (копия Совету РУ ЕХБ), в котором со-
общает о том, что у верующих их церкви 29 сентября 
произведены повторно обыски: у Савельевых в г. Буден-
новске, ул. Буровая, д. 244 и Показеевых в с. Покойном 
Буденновского района.

«Обыски проводились группой лиц в штатском и ра-
ботниками милиции, не пожелавшими назвать свои фа-
милии, под руководством следователей Буденновской 
межрайпрокуратуры.

В доме Савельевых обыск проводился под руковод-
ством Конарева В. И., который предъявил санкцию на 
обыск.

В доме Показеевых обыском руководил Бесланеев 
Б. Г. Он не предъявил санкции на обыск, чем нарушил 
УПК. Воспользовавшись тем, что дома была одна мать-
старушка Показеева Е. И., прибывшие для обыска чув-
ствовали себя свободно, так как старушка не могла за 
всем уследить. Производившие обыск так применяли 
физическую силу при осмотре мебели, чтобы после 
этого диван-кровать не стал раскладываться, платяной 
шкаф — закрываться. При этом обыске были забраны: 
личные фотографии, книги, изданные в нашей стране 
и свободно продающиеся в магазинах, личные докумен-
ты (трудовая книжка). Забрали также духовно-религиоз-
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ную литературу не только издательства «Христианин», 
но и официально изданную. Производившие обыск на-
смехались над чувствами верующих, кощунствовали 
над Богом. На вопрос: «Когда вы прекратите делать 
беззаконие?» — они ответили: «Придем еще раз, тогда 
и вас заберем».

После обыска распространяли слухи, что в доме бап-
тистов нашли рацию.

Кроме того, верующие сообщают о возбуждении уго-
ловных дел (по делу Савельевой В. И.) на единоверцев: 
Показееву Г. П., проживающую по адресу: Буденновский 
р-н, с. Покойное, пер. Московский, 11; Штейнле Я. Б., 
проживающего: ст. Александрийская Георгиевского р-на; 
Данильченко, проживающего в г. Кропоткин, Краснодар-
ского края; Денисенко А., проживающего в г. Моздоке 
СО АССР».

В заявлении изложено требование о прекращении 
ведения новых уголовных дел на перечисленных выше 
христиан, об освобождении из-под ареста братьев Мар-
кевича В. А., Чистякова В. Г., о возвращении всего изъ-
ятого при обыске.

Обратный адрес: Ставропольский край, г. Буденновск, 
			   ул. Свободы, 16. 
			   Дидиченко Е. С.
16. 10. 1982 г.			   Подписали 10 человек.

Советом РУ ЕХБ получено обращение, копия которого 
послана ЗП СЦ ЕХБ:

«Дорогие братья и сестры, сообщаем вам, что наш 
папа Михин Василий Акимович, 1933 года рождения, 
арестован 30. 11. 1982 года. Пошел на работу, но до-
мой вернулся не один, а с сотрудниками милиции. 
Был взят паспорт и военный билет и его увезли, толь-
ко сказал на прощание: «До свидания, больше может 
быть и не встретимся». Мамы дома не было, остались 
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только маленькие дети, и не все попрощались с папой.
Нам без папы очень тяжело, и мы сильно скучаем 

по нему. Просим молиться и ходатайствовать за наше-
го папу, так как его арестовали незаконно, считая его 
преступником.

Обратный адрес: 362907, СО АССР, г. Орджоникидзе, 
			   п. Заводской, 11-я линия, 17.
12. 12. 1982 г.		  Подписали 6 детей Михина.

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
Верующие ЕХБ г. Прокопьевска сообщают: 
1 октября 1982 года были арестованы наши братья — 

служителя: Фот Яков Иванович, 1925 года рождения, 
отец 11 детей, из них 5 несовершеннолетних. Домашний 
адрес: 653007, г. Прокопьевск, ул. Сенная, д. 5. Жена — 
Мария Гергардовна;

Дик Гергард Гергардович, 1926 года рождения, отец 
7 детей, из них двое несовершеннолетних. Домашний 
адрес: 653022, г. Прокопьевск, ул. Штрековая, д. 103, 
жена — Маргарита Петровна.

22 ноября арестован брат-служитель Рогальский 
Петр Абрамович, 1937 года рождения. Домашний адрес: 
653030, г. Прокопьевск, ул. Волынская, 35, жена — Эрна 
Андреевна.

УССР
ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Телеграммой из Хмельницка сообщили:
«2 декабря задержана христианка Процышина Люд-

мила Петровна».
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БССР
БРЕСТ

Поступившая копия протокола обыска ставит в из-
вестность о том, что в доме Вильчинских (ул. Лазо, 20) 
13 октября произведен обыск следователем районной 
прокуратуры г. Бреста Мелоничук.

При обыске изъяты книги религиозного содержания, 
журналы «Вестник истины», «Бюллетени» СРУ ЕХБ и др.

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО 
ВСЕМ ХРИСТИАНАМ МИРА

от семьи Вильчинских, прожи-
вающих по адресу: БССР,  
Брест, ул. Лазо, 20.

«Братия! мол 'итесь 
о нас».

1 Фес. 5, 25

Дорогие братья и сестры, родные по Крови нашего 
Господа Иисуса Христа! Мир вам!

Желаем поделиться с вами радостями и горестями 
во всех гонениях и скорбях, переносимых нами ранее, 
и в тех, что несем ныне, «в доказательство того, что 
будет праведный суд Божий (2 Фес. 1, 5).

23 августа 1982 года освободилась из мест заключе-
ния наша дочь и сестра Галина. Сердца наши перепол-
нились радостью: наконец после томительных трех лет 
разлуки наступила долгожданная встреча. Эту радость 
с нами разделили все дети Божии. И хотя нас, родите-
лей, оштрафовали по 50 руб. каждого за то, что много 
друзей приехало к нам, — все это не могло нарушить 
нашего торжества. Перед нами была сильно исхудавшая, 
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с бледным лицом наша Галя, а ведь ей только 24 года. 
Как много туч пронеслось над ее головой, как много 
пережито!

Три года суровых испытаний. Причем 16 месяцев 
(почти половину срока) она находилась в разных тюрь-
мах, один месяц в спецприемнике, а остальное время 
в лагерях. Прошла долгий этап с западной границы до 
восточной. Отбывая вторую половину срока в Примор-
ском крае, видимо, от перенесенных томлений, пере-
мены климата, от нехватки кислорода и истощения, 
заболела цингой. Потеряла 8 зубов, сильно стали вы-
падать волосы.

Но мы сегодня желаем на весь мир произнести бла-
годарность Богу, что наша Галя нашла утешение в Нем, 
в Его Слове, что она как христианка не чуждалась ог-
ненного искушения, что пламя этого огня не повредило 
ей и не опалило ее.

Прошли три года, закончились узы, но не закон-
чились репрессии и гонения, они продолжаются. Еще 
в день освобождения с Галей была проведена беседа 
представителем органов власти, в которой он настраивал 
ее против отца, который «до сих пор упорствует и не со-
глашается как служитель зарегистрироваться свою общи-
ну». Кстати, через три месяца после первого ареста Гали 
отец был вызван в органы власти. Один из работников 
КГБ предложил ему «зарегистрировать общину на об-
щих основаниях (для нас эти "общие основания" — путь 
компромисса), и дочь будет освобождена». Из слов этого 
работника КГБ можно смело сделать вывод, что вина 
Гали не в тех сфабрикованных обвинениях, а в том, что 
отец не согласен с регистрацией.

При беседе в день освобождения Галю также склоня-
ли уйти в зарегистрированную общину и подействовать 
на своего отца. Сразу после освобождения прокуратура 
стала усиленно настаивать, чтобы Галя срочно устроилась 
на работу, никуда не ездила, никому не рассказывала 
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о пережитом. Об этом также, не имея законных осно-
ваний, предупреждали и ее родителей.

Однажды в прокуратуре, куда Галя была вызвана 
следователем, чтобы услышать угрозу от прокурора, что 
вновь будет арестована, ее пригласил на беседу работ-
ник КГБ. Галя отказалась, заведомо зная суть беседы 
с подобными лицами. В ответ на это он (по фамилии 
не представился) стал угрожать ей, запугивая тем, что 
может опозорить ее перед друзьями, молодежью за яко-
бы аморальное поведение в лагере. Галя ответила, что 
совесть ее чиста пред Богом и людьми. Работник КГБ 
заверил ее: «Смотри, тебе же от этого будет хуже, вспом-
нишь меня и пожалеешь!»

9 ноября Галя по приглашению друзей из Уссурийска 
и Владивостока поехала к ним в гости. Побыла у них 
и 20 ноября 1982 года намерена была оттуда вылететь 
самолетом. Но работниками КГБ, в том нет сомнения, 
была совершена наглая провокация.

В аэропорту г. Владивостока ей подложили наркотики. 
Сделано это, по всей видимости, в камере хранения, куда 
она сдала вещи. При досмотре вещей перед посадкой 
в самолет наркотики «обнаружили». Галю арестовали, 
возбудив против нее уголовное дело. Итак, она опять 
в узах.

Когда-то Иосиф томился в темнице по ложному об-
винению со стороны жены Потифара (Быт. 39 гл.), про-
тив Даниила были придуманы обстоятельства, чтобы 
просить его в львиный ров (Дан. 6 гл.), против Христа 
вставало множество лжесвидетелей, чтобы осудить Его 
на распятие.

Так что этот метод причинения зла любящим Бога 
не новый, и несмотря на свою древность, он нисколько 
не стал гуманнее. А следовательно и те, кто совершает 
эту гнусность, нисколько не меньше понесут наказание 
перед Богом, если не покаются.

Наша Галя вновь страдает за Господа. Ее арестовали 
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как христианку, но только органы власти в лице работ-
ников КГБ, чтобы лишний раз не проиллюстрировать 
перед мировой общественностью преследования верую-
щих в нашей стране, изобрели для этого такой нелепый 
предлог.

Господь дает понимать это нам и всем тем, с кем мы 
соединены в духе. Понимаем и то, что так как с мнением 
верующих у нас в стране практически не считаются, по-
этому никакие доказательства в оправдание Гали не при-
мут, а для того, чтобы обмануть широкие массы — это 
отчасти получается.

Сообщаем также, что Гале в Уссурийске друзья по-
дарили меховые дешевые шкурки, и все это было при 
ней. Ее могут и в этом обвинить, как незаконно приоб-
ретенные, так как во время обыска дома родителей де-
лали вид, что искали кроме наркотиков, тоже подобные 
вещи, хотя и не обнаружили.

Мы помним слова Христа: «И пронесут ваше имя 
как бесчестное за Сына Человеческого» (Лук. 6, 22), 
«И будете ненавидимы всеми за имя Мое» (Марк. 13, 13), 
«Злые же люди будут преуспевать во зле» (2 Тим. 3, 13).  
И мы не ропщем на Господа, но радуемся, что удосто-
ены не только веровать в Него, но и страдать за Него. 
Мы бы очень хотели, чтобы наша дочь и сестра, как 
и прежде, сохранила бы в этих скорбях веру, надежду 
и любовь.

Мы просим вас, дорогие братья и сестры, согрейте ее, 
укрепите ее вашими молитвами. Господь нас учит: «Нет 
больше той любви, как если кто положит душу свою за 
друзей своих» (Иоан. 15, 13) поэтому, может и у вас будет 
желание молясь о Гале, ходатайствовать перед нашим 
Правительством о немедленном ее освобождении, как 
незаконно арестованной.

Любящие Господа, любящие вас.

23. 12. 1982 г.		  Подписали 5 членов семьи.
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Верующие ЕХБ заявлением на имя Генерального се-
кретаря ЦК КПСС Андропова, Генерального прокурора 
СССР Рекункова, (копии: СРУ ЕХБ, всем христианам 
мира) сообщают о всех гонениях, которые пережила их 
церковь с 1960 года, со времени разрушения их молит-
венного дома.

В данное время в их городе 400 христиан зарегистри-
ровались и начали строить себе дом.

300 христиан, оставшиеся без регистрации, испыты-
вают гонения, притеснения.

Верующие сообщают об аресте члена их церкви Виль-
чинской Галины и о предшествовавших обстоятельствах 
(описано в вышеизложенном письме).

В заявлении сделано следующее дополнительное со-
общение:

«О задержке Вильчинской Галины и аресте родите-
лям никто не сообщил... В органы власти были вызваны 
служители зарегистрированной части верующих и им 
преподнесли гнилую весть о наркотиках и ценной пуш-
нины, в виде соболя, которые были изъяты у Гали при 
досмотре вещей. Родителя, узнав о случившемся, послали 
старшую сестру Гали Людмилу, чтобы она передала ей 
вещи и продовольствие. В самолете в отделении багажа, 
где стояли вещи, были украдены две шерстяные кофты 
и все нижнее белье, предназначенное для Гали. Можно 
ничуть не сомневаться, что точно так нашей сестре Гале 
были подложены наркотики — то, с чем сегодня борется 
весь мир. Мы же, верующие, никогда не употребляем 
никаких средств, одурманивающих разум человека, так 
как мы находим в любых случаях утешение в Боге.

Что касается шкурок соболя, по цене самых дорого-
стоящих, как впоследствии стало известно, их не было 
ни одной, а были шкурки из числа дешевых, которые 
подарили ей друзья-единоверцы.
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Анализируя все эти последние события, мы еще раз 
убеждаемся, что все это преднамеренное и подстроен-
ное дело — осуществление угрозы, прошенной Гале при 
встрече работником КГБ, это цена той стойкости, про-
явленной нашей сестрой, которая отвергла «торговлю 
с совестью».

Отцу Гали, Владимиру Александровичу, служителю 
незарегистрированной церкви, угрожают также, что по-
садят уже не за веру в Бога, в найдут что-нибудь другое.

Что можно ожидать после такой угрозы? — любой 
подлог, как произошло и с сестрой Галей.

Верующие ЕХБ в заявлении просят освободить Галю 
и всех остальных христиан из-под стражи, прекратить 
угрозы Вильчинскому В. А., дать возможность свободно 
совершать служение Господу.

24. 12. 1982 г.			   Подписали 203 человека.

УЗБЕКСКАЯ ССР
САМАРКАНД

Семья Керстан Е. Ф., проживающая по ул. Трудовая, 
3-й тупик, д. 30 обратилась с заявлением на имя Андро-
пова Ю. В., Рекункова А. М., Республиканского прокуро-
ра, в Самаркандскую городскую прокуратуру (копии: Со-
вету РУ ЕХБ и ЗП СЦ ЕХБ), в которой сообщают о том, 
что в их доме 18 октября произведен обыск. Изъяты: 
настольная Библия, нотный сборник, брошюры духовного 
содержания, рукописные сборники песен и магнитофон 
с кассетами (4 шт.) с записями музыки и песен.

А 21 октября хозяин дома Керстан Емельян Фридри-
хович был вызван в прокуратуру в качестве свидетеля 
и арестован. Жене брата, пришедшей на следующий день 
в прокуратуру, чтобы узнать о судьбе мужа, следователь 
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Чернышов Г. П., не хотел ничего говорить. Он угрожал 
сестре Марии Васильевне, что и ее спрячет туда же, где 
ее муж, а дочери Керстан Ольге при допросе несколько 
раз повторил вопрос: не состоит ли она на учете в пси-
хиатрической больнице и не чувствует ли отклонения 
в голове, и это лишь только потому, что она не отвечала 
на вопросы так, как хотелось следователю. Когда же она 
отвечала, как понимала сама, он добивался, чтобы она 
сказала: «Не отвечаю», и записывал только эти ответы, 
а потом угрожал ст. 162 УК Уз. ССР.

«Однажды, выписывая разрешение на передачу, Чер-
нышев выразился так: «Не собирайте сборища, а то еще 
кого-нибудь заберем». При таком, явно враждебном, от-
ношении к нашей семье, мы не сомневаемся в его хоро-
шем отношении к арестованному отцу и мужу, поэтому 
может ли он вести объективно следствие?

«Просят разобраться в правильности ареста и веде-
ния следствия, просят вернуть также все изъятое при 
обыске. Особенно удивляет семью изъятие магнитофона 
отечественного производства, купленного ими в магазине. 
Просят также не допустить незаконного осуждения их 
отца и мужа.

23. 11. 1982 г.			   Подписали 7 членов семьи.

Семья Пеннер, проживающая по ул. Пионерской, 
4-а, заявлением в те же инстанции сообщает о том, что 
18 октября в их дом пришли два человека в милицей-
ской форме и 7 человек в гражданском и, не показав 
удостоверений личности, начали производить обыск. 
При обыске было изъято: личная духовная литература, 
радиоприемник ВЭФ-202, магнитофонные кассеты — 
17 шт., пишущая машинка, приобретенная в магазине, 
стереофонические наушники, бумага — 5 пачек, личные 
деньги — 7600 рублей, паспорт хозяина дома.

«По окончании обыска, я хозяин дома, должен был 
расписаться в протоколе обыска, что я и сделал. Копию 
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протокола, которую должны были оставить, мне не от-
дали, сказали придти завтра. Впоследствии мне при-
шлось ходить за ней всю неделю, пока отдали. И не знаю 
я даже, как это назвать: забрали столько личных вещей, 
литературу, деньги и паспорт, и не оставили никакого 
документа, не предъявили своего удостоверения лич-
ности, и мы остались без всего этого, не зная даже, кто 
у нас все это забрал.

Прошу разъяснить мне, для чего в магазине прода-
ются приемники, наушники, пишущие машинки, если 
все это отбирается властями. И вообще не знаю, для 
чего мне работать, если мои деньги достаются властям».

Просят вернуть все изъятое.
23. 11. 1982 г.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Толпою устремляются 
на душу праведника, и осуж-
дают кровь невинную».

Пс. 93, 21

КИРОВОГРАД

23 ноября 1982 года прошел суд над служителем СЦ 
ЕХБ Антоновым Иваном Яковлевичем. По поводу обви-
нений, предъявленных брату на суде, церковь ЕХБ г. Ки-
ровограда, членом и служителем которой он является, 
написала обращение в Президиум Верховного Совета 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ).
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Иван Яковлевич приговорен к 5 годам лишения сво-
боды в лагерях строгого режима, 5 годам ссылки и кон-
фискации имущества.

«Он обвиняется в тяжких преступлениях по ст. 
209 ч. 1 УК УССР, то есть в призывах граждан к от-
казу от службы в рядах СА, к отказу от принятия во-
инской присяги, к отказу от участия в общественной 
жизни и т.д.

По делу Антонова И. Я. привлечено 33 свидетеля 
из разных городов страны и ни один из них не под-
тверждает выдвинутые против него обвинения. Мы 
никогда не слышали в проповедях нашего служителя 
Антонова И. Я. каких-либо призывов, предусмотренных 
ст. 209 ч. 1. Проповеди его носили духовно-религиоз-
ный характер.

В изданной в СЦ и СРУ духовной литературе нет ни 
одной статьи, призывающей к неучастию в обществен-
ной жизни, к отказу от принятия присяги, и поэтому 
предъявленное ему обвинение в распространении через 
печатный орган подобных призывов не соответствует 
действительности.

В ходе судебного разбирательства Антонова И. Я. 
обвинили в призыве лишать детей права на всесторон-
ние развитие. Мы, верующие, имеющие детей, подобных 
призывов никогда не слышали. Наши дети учатся в шко-
лах наравне со всеми детьми и получают всестороннее 
развитие. В христианском учении вообще не содержится 
призывов насилия. Евангелие никого не призывает к раб-
скому подчинению Богу, родителям и церкви. В Еван-
гелии написано: «...к свободе вы призваны» (Гал. 5, 13). 
Поэтому и это выдвинутое обвинение не обоснованно 
и также не подтверждается ни одним из свидетелей.

Среди многих других обвинений Антонову И. Я. 
предъявлено обвинение в том, что он якобы призывал 
верующих не соблюдать законодательство о религиоз-
ных культах.
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Для нас, верующих, Библия и Евангелие являют-
ся руководством в нашей жизни, и поскольку многие 
пункты законодательства противоречат духу Евангелия 
и даже Конституции СССР в отношении свободы веро-
исповедания, то мы, верующие, являемся невольными 
нарушителями законодательства о культах. Мы не раз 
обращались в Центральные органы страны с просьбой 
выработать законодательство о культах, удовлетворяющее 
государство и верующих. Таким образом прекратились 
бы подобные суды, штрафы, разгоны собрания и другие 
конфликтные ситуации, но наши просьбы остались без 
удовлетворения.

Верующие, присутствовавшие на суде нашего брата 
Антонова, единодушны в том, что суд был несправедлив. 
Это суд не только над нашим братом, но над всеми ве-
рующими, полностью разделяющими веру нашего брата.

Обращаясь к Вам, мы просим пересмотреть дело Ан-
тонова И. Я., и из-за отсутствия состава преступления 
освободить его из-под стражи.

Просим пересмотреть отношение ко всем нашим еди-
новерцам, осужденным по ст. 209 и по другим статьям 
УК, и таким образом будет восстановлена справедливость 
в отношении к верующим, и Господь, Которому мы мо-
лимся, благословит нашу страну».

Подписали 21 человек.
10. 12. 1982 г.
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ВИННИЦА

ИЗ ОБВИНИТЕЛЬНОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

по делу Машницкого Петра Николаевича,  
обвиняемого по ст. 17 и ст. 197-1 УК УССР.

Настоящее уголовное дело возбуждено 25 декабря 
1981 г. на основании материалов, собранных в результате 
исполнения отдельного поручения прокуратуры Ново-
град-Волынского р-на Житомирской области. Проведен-
ным расследованием установлено следующее:

Машницкий Петр Николаевич, 1957 года рождения, 
проживающий в г. Виннице, площадь 8 Марта, д. 9, яв-
ляется верующим религиозной секты ЕХБ, входящей 
в так называемый «Совет церквей ЕХБ» — нелегальный 
руководящий центр, отколовшийся от признанной Совет-
ским государством церкви ЕХБ (ВСЕХБ) части верующих, 
не признающих законодательство о культах и вставших 
на путь нарушения советских законов.

Программой Совета церквей ЕХБ является: неогра-
ниченная пропаганда религии, включая общественные 
места, миссионерство, то есть ведение религиозной про-
паганды среди атеистов посредством разъездов, не-
легального издания и распространения религиозной 
литературы;

всеобщее священство, то есть каждый верующий 
баптист должен быть проповедником Евангелия;

полная независимость от государства, не признание 
всех законов СССР, противоречащих евангельскому 
учению;

прекращение атеистического воспитания школьников, 
свободное обучение детей религии, всеобщая евангели-
зация населения;
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изоляция верующих от общества, искусственное раз-
деление его на верующих и неверующих, противопо-
ставление верующих государству.

В ноябре 1981 года Машницкий Петр Николаевич 
совершил приготовление к распространению печатных 
изданий нелегального издательства «Христианин», со-
держащих заведомо ложные измышления, порочащие 
советский государственный и общественный строй.

Так, при обыске в комнате, которую занимает Маш-
ницкий П. Н., в доме своих родителей в г. Виннице, 
площадь 8 Марта, 9, обнаружено и изъято 19 наименова-
ний таких печатных изданий, в том числе, 21 экземпляр 
брошюры «Вестник истины» №№ 1—4, 1980 года издания, 
17 экземпляров «Братский листок» №№ 1—4, 1981 года 
издания, 5 экземпляров брошюры «Бюллетень СРУ ЕХБ» 
№ 81, 94, 95, 1981 года издания, приготовленные для рас-
пространения.

Допрошенный в качестве обвиняемого, Машницкий 
П. Н., не признал себя виновным в предъявленном ему 
обвинении по ст. 17 и ст. 187-1 УК УССР и пояснил, что 
на все вопросы в отношении изъятой у него в комнате 
литературы издательства «Христианин» отвечать он от-
казывается.

Упомянутая литература ему нужна была для удовлет-
ворения религиозных потребностей, так как он принад-
лежит к незарегистрированной общине ЕХБ, имеющей 
своим руководящим центром Совет церквей ЕХБ. За-
конодательство СССР о религиозных культах не прини-
мает, поскольку оно служит только атеистам и попирает 
основные права верующих граждан.

Вина Машницкого П. Н. в совершении инкримини-
руемого ему преступления доказана полностью и под-
тверждается следующими доказательствами, собранными 
по делу.

Показаниями свидетеля Суханова Василия Лукича, 
пояснившего на допросе, что в ноябре 1981 года Маш-
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ницкий Петр с группой молодежи посетил общину ЕХБ 
села Городок, Ильинецкого р-на, Винницкой обл. и имел 
намерение выступить перед верующими с большой ре-
чью об узниках, страдающих за Слово Божие. Однако 
он (Суханов) запретил ему это делать и предложил вы-
ступить с кратким приветственным словом на чисто 
религиозную тему. (л.д. 46—47).

Показаниями свидетеля Коваленко Владимира Тихо-
новича, который на допросе пояснил, что за время рабо-
ты в должности секретаря Старогородского райисполкома 
он неоднократно занимался семьей Машницких, в доме 
которых незаконно проводятся молитвенные собрания, 
активным участником которых является Машницкий 
Петр. На замечания и предупреждения о недопустимо-
сти нарушений законодательства о культах Машницкий 
П. Н. не реагирует, посещать молитвенные собрания 
в зарегистрированном молитвенном доме ЕХБ отказы-
вается. (л.д. 45).

Показания свидетеля Лещенко Станислава Степа-
новича, который также пояснил, что Машницкий П. Н. 
принимал активное участие в нелегальных молитвенных 
собраниях, проводившихся в доме Машницких. (л.д. 42).

Аналогичными показаниями свидетелей Веренец Дми-
трия Ивановича и Чумака Дмитрия Иосифовича. (л.д. 
39—40).

Показаниями свидетеля Машницкой Леониды Ан-
тоновны, которая отказалсь отвечать на вопрос о том, 
откуда в ее доме в комнате сына Петра появилась ли-
тература издательства «Христианин», но подтвердила, 
что часть этой литературы она читала и заявляет, что 
содержащиеся в не сведения о гонениях и притеснениях 
верующих со стороны органов власти являются правдой. 
Машницкая Л. А. заявила также, что она это может 
подтвердить на примере своей семьи: ее муж осужден, 
сын находится под следствием, а сама она подвергалась 
административным наказаниям. (л.д. 50—51).
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Вина Машницкого П. Н. подтверждается веществен-
ными доказательствами, изъятой у него в комнате лите-
ратурой издательства «Христианин», осмотром которой 
и ознакомлением с ее содержанием установлено, что 
в данной литературе содержатся заведомо ложные из-
мышления, порочащие советский государственный и об-
щественный строй. Наличие значительного количества 
указанной литературы (21 экземпляр брошюры «Вестник 
истины», 17 экземпляров листовки «Братский листок», 
5 экземпляров брошюры («Бюллетень» Совета РУ ЕХБ 
и др.) объективно подтверждает умысел обвиняемого 
в том, что он приготовил данные печатные материалы 
для распространения и не успел осуществить свое на-
мерение по независящим от него причинам.  (л.д. 6—14, 
15—36, 71—119).

На основании изложенного Машницкий Петр Нико-
лаевич признан виновным по ст. 17 и ст. 187-1 УК УССР.

Подписал следователь по особо важным делам млад-
ший советник юстиции — И. Я. Половинчук.

20 апреля 1982 года состоялся суд Петру Машницкому 
и был вынесен приговор именем Украинкой Советской 
Социалистической республики, в котором, обвинив Маш-
ницкого в том же, в чем обвинил и следователь, приняв 
во внимание те же доказательства, судебная коллегия 
приговорила Машницкого Петра Николаевича к 1 году 
6 месяцам лишения свободы с отбыванием в исправи-
тельно-трудовой колонии общего режима.
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РОВЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

ИЗ ОБВИНИТЕЛЬНОГО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

по уголовному делу № 61-48 по обвинению Троцюка 
Василия Григорьевича по ст. 179 УК УССР.

Проведенным предварительным расследованием по 
настоящему уголовному делу установлено:

В прокуратуру Здолбуновского района 10 августа 
1982 года поступило отдельное поручение в порядке ст. 
132 УПК РСФСР о допросе в качестве свидетеля жителя 
г. Здолбунова Троцюка В. Г. по уголовному делу в отно-
шении группы руководителей Пермской незарегистри-
рованной общины ЕХБ. На допрос по повесткам Троцюк 
не явился  и не был подвергнут приводу через органы 
милиции. На допросе 2 сентября 1982 года Троцюк В. Г. 
на поставленные вопросы, указанные в отдельном по-
ручении не ответил, мотивируя свой отказ тем, что по-
скольку церковь отделена от государства, то ему такие 
вопросы следователь задавать не имел права.

Ранее в 1966 и 1976 гг. Троцюк был судим по ст. 138 ч. 2 
и ст. 179 УК УССР, однако на путь исправления не встал, 
а всячески игнорировал законодательство о культах.

Поскольку Троцюк умышленно отказался от дачи 
показаний при допросе его в качестве свидетеля и он, 
будучи предупрежденным об уголовной ответственности 
за дачу заведомо ложных показаний и отказ от дачи по-
казаний по ст. ст. 178 и 179 УК УССР, мог дать показания, 
то в его деянии содержится состав преступления, пред-
усмотренного ст. 179 УК УССР.

Допрошенный в качестве обвиняемого по ст. 179 УК 
УССР Троцюк Василий Григорьевич вину свою не при-
знал, от дачи показаний отказался, мотивируя свой 
отказ тем, что «церковь отделена от государства». Все, 
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что написано следователем — это зло и неправда».
В доказательство обвинения брату приведены по-

казания двух понятых, подписавших протокол допроса 
Троцюка В. Г.

На основании изложенного Троцюк В. Г. признает-
ся виновным по ст. 179 УК УССР и уголовное дело его 
передается в прокуратуру Здолбуновского района для 
принятия решений в пределах его компетенции.

Ст. следователь прокуратуры
Здолбуновского района			   В. В. Хомазюк

5 октября 1982 года прокурор Здолбуновского райо-
на, старший советник юстиции Н. А. Малый утвердил 
данное обвинительное заключение.

СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ

Верующие ЕХБ г. Буденновска написали заявление 
на имя Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя 
Верховного Суда СССР, (копия Совету РУ ЕХБ), в кото-
ром сообщают:

«20 сентября 1982 года в г. Ставрополе краевым су-
дом под председательством Шеятакова Н. И., при уча-
стии прокурора Семенко и адвоката Минаевой О. И., 
которого насильно навязали подсудимой, так как она 
сама хотела защищать, выразив это в письменном за-
явлении, была осуждена наша сестра Савельева Ва-
лентина Ивановна к 5 годам лишения свободы с от-
быванием в лагерях общего режима и конфискацией 
имущества. За что же так жестоко осуждена молодая 
христианка?

Савельеву В. И. обвинили ложно, без всякого осно-
вания по ст. 227 ч. 1 УК РСФСР в организации собраний 
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на дому и за вовлечение несовершеннолетних в общину 
ЕХБ. Но одно из этих обвинений свидетелями как веру-
ющими, так и неверующими не было подтверждено. На 
суде обнаружилось явное противоречие между показани-
ями свидетелей на предварительном следствии и на суде. 
Например, следователь Глебов М. М. записал, что сосед 
Гудименко Андрей (неверующий) был неоднократно во 
дворе Савельевой, а на суде Гудименко А. сказал, что ни 
разу у них не был. Судья же Шестаков Н. И. вынуждал 
Гудименко А. признать показания на предварительном 
следствии правдивыми, так как они нужны были суду 
для обвинения Савельевой В. И.

Слушая судебное разбирательство, было ясно, что 
председательствующий суда небеспристрастно разбирал 
дело Савельевой В. И., он выступал в роли активного 
обвинителя. А верующим свидетелям давал нравоучения, 
как они должны поступать по Библии, как будто он был 
священнослужитель.

Обвинение Савельевой В. И. по ст. 142 ч. 2, ст. 
162 ч. 2, ст. 190-1 также не подтвердили ни свидетели, 
ни проведенная экспертиза. Особенно было странно 
слушать обвинение по ст. 190-1 (распространение факта 
мученической смерти Вани Моисеева за веру в Бога). 
На одного из братьев Вани Моисеева возбуждалось уго-
ловное дело в 1972 году, но было прекращено, а теперь 
через 10 лет это ставится в обвинение Савельевой В. И. 
Где же логика?

Судебный процесс проходил с 7 по 20 сентября 
1982 года. суд сделали показательным, перенеся слуша-
ние его из Дома правосудия в клуб завода «Красный 
металлист», куда были приглашены уже настроенные 
против верующих работники данного завода и многих 
других предприятий. Перевод судебного процесса верую-
щим мотивировали тем, что этот зал для них маленький, 
а подсудимой сказали, что якобы верующие потребовали 
большой зал.
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Во все дни процесса попирались гражданские права 
верующих. Первые ряды были отведены неверующим, 
а задние — верующим. Против верующих разжигалась 
ненависть у людей, от которых мы слышали угрозы, 
оскорбления, насмешки. Все это видели и слышали судья, 
прокурор, сотрудники милиции, дружинники, которые 
были просто созерцателями происходившего и не пре-
секали нарушителей советских законов.

Требуем освободить из-под стражи незаконно осуж-
денную Савельеву В. И. и обратить серьезное внимание 
на наши сигналы, произвести расследование нарушений 
принципов свободы и восстановить законность в рамках 
Декрета Ленина и Хельсинского договора».

Обратный адрес: 757920, Ставропольский край, 
			   г. Буденновск, 
			   ул. Свободы, 16.
			   Дидиченко Е. С.
19. 11. 1982 г.			   Подписали 13 человек.

КАЗАХСКАЯ ССР
ЦЕЛИНОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Уже скоро будет 2 года, как прошел суд над хри-
стианами Нейфельд Г. И., Зейферт Ю. О., Эверт Э. Я. 
в г. Макинске. Мы не имели возможности поместить его 
раньше в наших «Бюллетенях». Но суды над христиана-
ми продолжаются и обвинения их подобны обвинениям, 
предъявленным нашим братьям на судебном процессе, 
состоявшемся 24—27 марта 1981 года, который с некото-
рыми сокращениями мы помещаем ниже:
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Судья — Байтимиров, прокурор — Ермолов, обвини-
тельное заключение составлено старшим следователем 
прокуратуры области Чусовитиным В. Л.

Подсудимые обвиняются по ст. ст. 200 ч. 1 и 130 ч. 2 УК 
Каз. ССР, в вовлечении несовершеннолетних в секту, 
в посягательстве на здоровье и жизнь детей, а также на 
права граждан.

Подсудимые от адвоката отказались и ходатайствова-
ли перед судом впустить родственников и друзей.

На суд была прислана телеграмма из Нидерландов 
(Голландия) от адвоката-христианина Роттердама с прось-
бой выступить с защитой подсудимых.

Суд не дал согласия на защиту и приезд адвоката.

СУД
К 10 часам утра в зал народного суда г. Макинска 

по ул. Гастелло, 18, были впущены представители обще-
ственных учреждений, предприятий и органов власти. 
Лишь после усиленных ходатайств подсудимых и их 
родственников немногие из верующих, родных и друзей, 
были впущены в зал суда.

I.
ДОПРОС ПОДСУДИМЫХ

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СУДА

НЕЙФЕЛЬД Г. И.

Судья:	 Подсудимый Нейфельд, признаете себя вино-
вным по ст. ст. 200 ч. 1 и 130 ч. 2 УК Каз. ССР?

Подсуд.:	 Полностью не признаю себя виновным ни по 
одной статье. Это не обвинение.

Судья:	 Обвинение.
Подсуд.:	 Не признаю виновным.
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Судья:	 Литература, которую выпускает Совет церквей, 
издательство «Христианин» — это нелегальная 
литература?

Подсуд.:	 Это церковный вопрос.
Прокур.:	 В вашей общине есть школа, в которой обуча-

ются дети религии?
Подсуд.:	 Каждый родитель воспитывает своих детей.
Судья:	 Какую роль у вас выполняет Зейферт? Вы, как 

руководитель секты, можете на это ответить.
Подсуд.:	 Говорю только за себя.
Судья:	 Какова его роль в вашей общине?
Подсуд.:	 Церковный вопрос. Государство не должно вме-

шиваться в церковные дела.
Судья:	 Почему ваши дети не вступают в пионеры?
Подсуд.:	 Скажите, пионерская организация — это добро-

вольная организация?
Судья:	 Добровольная.
Подсуд.:	 Так почему же вы заставляете вступать в нее?
Судья:	 Левен является членом вашей общины?
Подсуд.:	 Спросите его самого.
Судья:	 Почему отказался Левен от присяги?
Подсуд.:	 Спросите его самого.
Судья:	 Почему вовлекаете несовершеннолетних детей 

в секту?
Подсуд.:	 Воспитание детей — это вопрос родителей.
Судья:	 Почему вы не регистрируетесь?
Подсуд.:	 Мы обращались по поводу регистрации, только 

на основании Библии, потому что некоторые 
пункты Законодательства противоречат Библии.

Судья:	 При обыске была изъята литература в вашем доме?
Подсуд.:	 Обыска в моем доме не было.
Судья:	 Какой литературой пользуетесь?
Подсуд.:	 Чисто религиозной.
Судья:	 В вашей секте принимают участие несовершен-

нолетние дети. Вы их, может, хотите воспитать 
против Советских законов?
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Подсуд.:	 Школа должна учить, а воспитывать мы сами 
будем.

Прокур: Школа должна принимать участие в воспитании 
детей?

Подсуд.:	 Частично да.
Судья:	 Как вы относитесь к советским законам?
Подсуд.:	 С уважением.

ЗЕЙФЕРТ Ю. С.

Судья:	 Что вы можете сказать о предъявленном обви-
нении? Признаете ли себя виновным по ука-
занным статьям?

Зейферт:	Виновным себя не признаю. С некоторыми пун-
ктами в Законодательстве не согласен. След-
ствие велось с явным обвинительным уклоном. 
Меня обвиняют в вовлечении многих лиц, ко-
торые значительно старше меня, давно жи-
вут в Макинске и уже давно состоят в церкви 
(Реймер, Кливер, Альтман, Гиберт), а я приехал 
сюда в 1971 году, некоторых даже не знаю.

Судья:	 С какого года вы верующий? Состоите ли чле-
ном церкви?

Подсуд.:	 Отвечать не буду.
Судья:	 Кто занимался с несовершеннолетними детьми?
Подсуд.:	 Каждый родитель воспитывает своих детей.
Судья:	 Когда вы уверовали и приехали в Макинск?
Подсуд.:	 Отвечать не буду. Мой личный вопрос.

...Нас обвиняют, что мы якобы приходили 
в школу с требованием преподавать Закон Бо-
жий в школе. Это — абсурд. Закон Божий пре-
подается в православии. А мы живем не по 
закону, а под благодатью.

Судья:	 Почему запрещаете детям в школе учить стихи?
Подсуд.:	 В отношении стихов... дети учат, когда входит 
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в программу. Чтобы не преподавали атеисти-
ческую пропаганду — этого не требовали ни я, 
и никто из сидящих со мной. Мы детей учили 
в религиозном духе.

Судья:	 Деятельность ваша в церкви?
Подсуд.:	 Отвечать, не буду.
Судья:	 При обыске у вас изъято много духовной лите-

ратуры Совета церквей. Изъят список, график 
с 1978—80 гг., указаны фамилии.

Подсуд.:	 Графики не видел.
Прокур.:	Кто составлял и для кого? Экспертом доказано, 

что вы составляли их.
Подсуд.:	 Экспертом доказано, что жена составляла. 

Иметь высшее образование и не различить три 
подчерка — это печально.

Прокур.:	Изъяты билеты. Кто составлял?
Подсуд.:	 Мое личное дело.
Прокур.: Дети ваши почему не являются пионерами 

и комсомольцами?
Подсуд.:	 Они не желают этого.

ВТОРОЙ ДЕНЬ СУДА

ЭВЕРТ Э. Я.

Судья:	 Вы признаете себя виновным по статьям 
200 ч. 1 и 130 ч. 2 УК Каз. ССР, руководителем 
хора и оркестра?

Эверт:	 В статьях не указано о деятельности хора и ор-
кестра, и я себя в этом не признаю виновным. 
Все люди поют. Поют везде: в школе, в ДК, 
в кинотеатрах, в поле... Поют о природе, ро-
дине — их поощряют в этом. Они поют, и мы 
поем. Мы поем о Боге. Некоторым хочется, 
чтобы мы о Боге не пели. Мы не имеем права, 
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собраться небольшой группкой, петь о Боге, 
даже в своем собственном доме. В Уголовном 
кодексе нет статьи конкретно об этом, и пред-
варительное и судебное следствие стараются 
искусственно подвести.

Судья:	 Говорите по существу. В вашем доме изъяли 
при обыске много религиозной литературы (по-
казывает «Бюллетень» №77).

Эверт:	 Вы говорите, что это клевета на Советскую 
действительность? О нас тоже будет написано 
в «Бюллетенях». Вы скажете, что и это клевета.

Судья:	 Где вы его взяли?
Эверт:	 Если я скажу, где его взял, это повлечет пре-

следование и других лиц.
Судья:	  Как вы относитесь к Советским законам?
Эверт:	 С уважением.
Прокур.:	Считаете ли вы законом Законодательство о ре-

лигиозных культах?
Эверт:	 Меня обвиняют в вовлечении несовершенно-

летних детей. У вас нет на это доказательств.
Судья:	 Мы не будем анализировать. Отвечайте по су-

ществу.
Эверт:	 Я отвечаю по существу.
Прокур.: Почему вы в проповедях призываете к отказу 

от общественной деятельности, в частности, 
Левена?

Эверт:	 Я и никто другой не призывали к отказу от 
общественной деятельности. Это вопрос лично 
каждого.

Судья:	 В хоре поют, принимают участие дети, моло-
дежь, в частности, Альтман?

Эверт:	 Если они были несовершеннолетние, то сейчас 
им 24—25 лет.

Судья:	 Чем занимаетесь на ваших собраниях?
Эверт:	 Наши богослужения носят сугубо религиозный 

характер.
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Судья:	 С какого времени состоите членом секты? Ка-
кова ваша роль в ней? Кем являетесь?

Эверт:	 Это к моему обвинению не имеет никого от-
ношения, и этого в обвинении нет.

Судья:	 На поставленный вопрос отвечать будете?
Эверт:	 Я вам достаточно пояснил. Я вам уже ответил.
Судья:	 Что, не хотите отвечать?
Эверт:	 Отвечать не буду.
Судья:	 В вашем доме при обыске было изъято об-

ращение к правительству в 23-х экземплярах. 
Почему в таком большом количестве? Для ка-
кой цели предназначались? Куда их собирались 
распространять?

Эверт:	 Для других.
Судья:	 Для кого других?
Эверт:	 Для своих верующих.
Судья:	 В вашей общине учащиеся дети обучались 

в хоре?
Эверт:	 Отвечать не буду. У меня есть ходатайства: 

многие друзья не находятся в зале.
Судья:	 Мы не можем всех впустить, так как нет по-

мещения.
Эверт:	 Еще одно ходатайство: отстранить судью, так 

как он совершенно не знаком с нашим делом.
(Народный заседатель берет папку и все уходят на 

совещание. Через несколько минут возвращаются. Народ-
ный заседатель объявляет: «Ходатайство Эверта об откло-
нении судьи считаем незаконным. Прокурор подтвердил 
то же». Заходит судья и продолжает судебный процесс).

Судья:	 Почему вы не регистрируетесь?
Эверт:	 Мы не против регистрации, а против отдель-

ных пунктов Законодательства, потому что эти 
пункты расходятся с Библией.

Прокур.: Считаете ли вы Законодательство законом для 
себя?
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Эверт:	 Это не закон, а постановление о религиозных 
культах.

II.
ДОПРОС НЕВЕРУЮЩИХ СВИДЕТЕЛЕЙ

Свидетель СОКОЛОВ (бывший директор школы № 1)

Судья:	 Что вы можете сказать по данному обвинитель-
ному делу?

Свидет.:	 Часто присутствовал у них на собрании.
Судья:	 Подсудимого знаете?
Свидет.:	 Знаю.
Судья:	 Что можете рассказать об их незаконных со-

браниях?
Свидет.:	 Много присутствует детей. Приходили в школу 

верующие (Зейферт и другие) с жалобой, якобы 
проводится в школе атеистическое воспитание, 
в результате которого учеников избивают. Хотя 
я уже не работаю более 2-х лет, все еще идут 
жалобы на меня. Моя фамилия попала в ООН, 
в Алма-Ату, в Целиноград.

Судья:	 Дети участвуют в общественной жизни класса, 
школы?

Свидет.:	 Нет! Дети плохо учатся.
Зейферт:	Все дети плохо учатся?
Свидет.:	 Конечно.
Зейферт:	И мой сын?
Свидет.:	 А что ваш сын? И он плохо учиться.

(Сын Зейферта учиться на «4» и «5»).

Свидетель ФРАНК (член комиссии по РК)

Судья:	 Что можете сказать по данному делу?
Франк:	 Единственный раз посещал их дом в выходной 

день. Был всего минут пять.
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Судья:	 Что там видели?
Свидет.:	 Людей, больше ста человек...
Судья:	 Чем занимались эти люди? Пели?
Свидет.:	 Пели на русском языке, играли. Я не музыкант, 

но считаю, что с одного раза так не споешь. 
Человек 20 хористов.

Судья:	 Были дети-школьники?
Свидет.:	 Одна четвертая часть школьников.
Судья:	 Принимают ли участие в общественной жизни?
Свидет.:	 Нет, не принимают.
Судья:	 Вы с подсудимыми разговаривали?
Свидет.:	 На них не влияют никакие убеждения, уговоры. 

Они считают: мы дураки, а они — умные.
Судья:	 Как вам кажется, из наблюдений, какое по-

ложение среди верующих занимает Эверт?
Свидет.:	 По моим понятия, Эверт руководил хором, по-

тому что я видел его стоящим перед хором 
с аккордеоном. Он дирижировал, пел и играл.

Свидетель ЦИМБАЛ Т. В. (классный руководитель 
Гриши Нейфельд)

Судья: Что можете сказать по данному обвинительному 
заключению?

Свидетель: В моем классе учатся девочки верующих 
родителей: Альтман Нелли, Шмидт О.

Судья:	 Участвуют ли они в общественной жизни класса?
Свидет.:	 Когда сказала помочь в оформлении Ленинской 

комнаты в школе, эти девочки категорически 
отказались, хотя они регулярно посещают мо-
литвенные собрания незарегистрированной 
секты.

Судья:	 Вы беседовали с ними?
Свидет.:	 Да. Они молчат.
Судья:	 Состоят ли они в пионерских и комсомольских 

организациях?
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Свидет.:	 Нет.
Судья:	 Причину не выясняли?
Свидет.:	 Молчат. Один Нейфельд Гриша к обществен-

но-полезному труду относится хорошо, не от-
казывается в оформлении класса.

Были допрошены еще 3 преподавателя школы № 4, 
давшие аналогичные показания.

ТРЕТИЙ ДЕНЬ СУДА

Свидетель ЖАНДЫБАЕВ.

Судья:	 Подсудимых знаете?
Свидет:	 Знаю Эверта... Эверт хороший сосед.
Судья:	 Собирались у него люди?
Свидет:	 Один раз видел.
Судья:	 Что они делали?
Свидет:	 Сидели, пели.
Судья:	 Сколько человек приходит?
Свидет:	 Не считал.
Судья:	 Десять человек от ста отличить можно..
Свидет:	 Около 50.
Судья:	 Каких возрастов приходили?
Свидет:	 Разных.
Судья:	 Есть несовершеннолетние?
Свидет:	 Дети и были школьники.
Судья:	 Что у них в руках было? Инструменты были?
Свидет:	 Да.
Судья:	 Пение слышали, о чем поют?
Свидет:	 Не знаю.
Эверт (к свидетелю): Вы видели детей наших на дворе. 

Чем дети занимались?
Свидет:	 Качались на качелях, играли в игры...
Судья (читает): «В доме Эверта собирается молодежь. 
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Раздается музыка, пение. Поют слаженно 
и красиво...»

Свидетель ФЕФЕЛЕВА (соседка Эверта)

Судья:	 Подсудимых знаете?
Свидет:	 Знаю одного Эверта.
Судья:	 Что можете сказать?
Свидет:	 Плохого ничего не могу сказать.
Судья:	 Что верующие делали у Эверта? Играли на 

гармошке? Пели?
Свидет:	 Вспоминают Бога и любовь какую-то.

(Смех в зале.)
Судья (возбужденно): Но среди них были несовершен-

нолетние?
Свидет:	 У меня дети больше меня ростом. Вот так и ска-

жи, что они несовершеннолетние...

Свидетель ШЕРЕМЕТЬЕВА (работник Горсовета)

Судья:	 Что можете сказать по данному делу?
Свидет:	 Часто бываю у них на собраниях. Руководителем 

хора у них является Эверт, а Зейферт — актив-
ным участником. Там молодежи более 55 про-
центов, а в хоре почти одна молодежь. При на-
шем присутствии рассказывали стихотворение 
в наш адрес о загробной жизни, о вечности.

Судья:	 Вы слышали в их проповедях об отказе от 
общественной деятельности?

Свидет:	 Нет.
Судья:	 Дети были в хоре? Пели?
Свидет:	 Попробуй различи их, дети или кто? Разве 

добьешься от них? Не говорят ни возраста ни 
фамилии.

Судья:	 Кто говорил проповедь?
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Свидет:	 Эверт, Лейсеу и какой-то мальчик, лет 14.
Эверт:	 Такого быть не может.
Свидет:	 Ну, выглядит он очень молодо.

III.
ДОПРОС ВЕРУЮЩИХ СВИДЕТЕЛЕЙ

Свидетель ГИБЕРТ

Судья:	 Распишитесь.
Гиберт:	 Не буду. Не приложу моей руки к делу безза-

конному.
Судья:	 Вы нарушаете закон! Как вы относитесь к Со-

ветским законам?
Свидет:	 Уважаю.
Судья:	 Распишитесь.
Свидет:	 Не буду.
Судья:	 Знаете подсудимых?
Свидет:	 Знаю. Избранные Богом. А кто будет обвинять 

их, Бог будет наказывать. (В зале смех.)
Судья:	 К какой общине принадлежите?
Свидет:	 Мой личный вопрос.
Судья:	 Участвуете в митингах, демонстрациях? Книги 

читаете?
Свидет:	 Читаю.
Судья:	 Телевизор есть.
Свидет:	 Нет.
Судья:	 Проповеди в общине читали?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Судья:	 В кино, на концерты ходите?
Свидет:	 Ходил. Потом перестал, когда все надоело.
Судья:	 И сына берете с собой?..
Свидет:	 Я имею полное право брать его с собой 

и воспитывать его. «Церковь отделена от го-
сударства» — декрет Ленина, и я, как веру-
ющий, имею право воспитывать своих детей.
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Судья:	 А как вы Ленина знаете?
Свидет:	 Со школьной скамьи. (В зале смех.) Не понимаю: 

тут говорят о Ленине, а им смешно.
Судья:	 В пионерской организации были? Почему вы 

не комсомолец, не носите значок?
Свидет:	 Не хочу и не вступал.
Судья:	 Кто является руководителем общины?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Судья:	 С какого года состоите в секте?
Свидет:	 Мое личное дело.
Судья:	 В хоре, оркестре несовершеннолетние есть?
Свидет:	 Вопрос лично их. Я их охарактеризовал.
Судья:	 Я не хочу слушать, что вы мне рассказываете. 

Отвечайте на мои вопросы. Вы знакомы с по-
ложением о культах?

Свидет:	 Церковь отделена от государства. Государство 
не имеет права вмешиваться в дела церкви.

Свидетель ЛИЗА КЕРНЕР

Судья:	 Распишитесь.
Лиза:	 Расписываться не буду. Я вам вчера говорила. 

(За отказ от росписи ее вывели из зала, а на 
другой день опять вызвали.)

Судья:	 А я хочу, чтоб вы сегодня повторили.
Свидет:	 Это мои братья, которых я люблю.
Судья:	 Это единственная причина.
Свидет:	 Да.
Судья:	 С какого времени стали верующей?
Свидет:	 Мой личный вопрос.
Судья:	 Кто является руководителем?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Судья:	 Какую роль исполняют в секте подсудимые?
Свидет:	 Они же здесь присутствуют, спросите у них.
Судья:	 В хоре несовершеннолетние участвуют?
Свидет:	 Это вопрос родителей.
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Судья:	 Как вы относитесь к Советским законам?
Свидет:	 С уважением. Стараюсь их исполнять.
Прокур:	 «А как вы понимаете «Церковь отделена от 

государства?»
Свидет:	 Государство не имеет право вмешиваться во 

внутренние дела церкви.

Свидетель КЛЯТТ А.

Судья:	 Распишитесь.
Клятт:	 Не буду.
Судья:	 Причина?
Свидет:	 Это наши братья, которых вы судите незаконно.
Судья:	 Что вы можете сказать о подсудимых?
Свидет:	 Это хорошие люди. Честные труженики на 

производстве.
Судья:	 Сколько человек в секте?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Судья:	 Кто руководит хором и оркестром?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Судья:	 Почему не ходите на демонстрации и митинги?
Свидет:	 Там воздается слава человекам, а не Богу.
Общ. обвинитель: Разве плохо, что воздается слава че-

ловеку? Разве он ее не достоин?
Свидет:	 Славы достоин один Бог.
Общ. обвинитель: А как же так, что человек достоин 

рая, а на земле славы не достоин?
Свидет:	 Он достоин рая только потому, что Христос 

пострадал, пролил Свою Кровь и воскрес для 
нашего оправдания.

Судья:	 Распишитесь!
Свидет:	 «Да не прикасается рука твоя к делу беззакон-

ного».
Судья:	 Как вы относитесь к Советским законам?
Свидет:	 С уважением.
Судья:	 Почему же тогда ваша община является неза-
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регистрированной сектой, если вы уважаете 
cоветские законы?

Свидет:	 Не согласны с некоторыми пунктами Законо-
дательства.

ЧЕТВЕРТЫЙ ДЕНЬ СУДА

Свидетель ЛЕВЕН К.

Судья:	 Будете расписываться?
Левен:	 Нет. Вы обвиняете братьев в том, что под воз-

действием их, я отказался от военной присяги.
Судья:	 Отвечать по существу.
Свидет:	 Это мое личное мнение.
Судья:	 Вы не можете взять в руки оружие?
Свидет:	 Отвечать не буду.
Судья:	 К какой общине относитесь?
Свидет:	 Мой личный вопрос.
Судья:	 Почему не регистрируетесь?
Свидет:	 Не отвечаю.
Судья:	 Имеется ли хор, оркестр?
Свидет:	 Церковный вопрос.
Прокур:	 Вы знакомы с этими графиками?
Левен:	 Отвечать не буду. Церковный вопрос.
Судья:	 В комсомольской организации состоите?
Свидет:	 Я не комсомолец.
Судья:	 Почему? Убеждениями расходитесь?
	 (Молчание).
Судья:	 Вопрос ясен?
Свидет:	 Ясен.

Свидетель ПЕТЕРС Я.

Судья:	 Распишитесь.
Петерс:	 Расписываться не буду. «Да будет слово ваше 

«да-да», «нет-нет».
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Судья:	 Распишитесь.
Свидет:	 Нет.
Судья:	 Дайте характеристику вашему зятю.
Свидет:	 ... Является хорошим семьянином, хорошим по-

мощником. Да и на производстве его уважают.
Судья:	 Да нет, вы не то рассказываете. Вы расскажите 

о его деятельности. Роль его в церкви.
Свидет:	 Что я вам рассказываю, вы не хотите слушать, 

говорите: «Не по существу». А то, что вам надо 
для его обвинения, я не могу сказать.

Судья:	 Почему вы не регистрируетесь?
Свидет:	 Церковь — это не организация, а организм, 

ломимое тело Христово, организм Божий.
Общ. обвинитель: Что вы такое говорите? Не понятно.
Свидет:	 Конечно, вам не понять, ведь вы Библию не из-

учаете.

Были еще некоторые в качестве свидетелей из сре-
ды верующих и неверующих и, соответственно, давали 
аналогичные показания.

IV.
РЕЧЬ ПРОКУРОРА

В г. Макинске образовалась незаконная секта бап-
тистов, руководителем которой в конце 1974 года стал 
Нейфельд Г. И. В этой секте образовался хор, которым 
руководил и дирижировал в 1976—1980 гг. Эверт Э. Я., 
которого иногда замещал Зейферт Ю. О.

При обыске у Нейфельда, Эверта и Зейферта было 
изъято большое количество религиозной литературы, из-
данной как за рубежом, так и нелегальным издательством 
Совета церквей под названием «Христианин».

Так, Зейферт занимался вовлечением детей: организо-
вал у себя на квартире нелегальную школу для обучения 
детей религии. Кстати, суд вчера упомянул, что у него 
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трое детей, а не 36, о чем говорят изъятые графики 
и составленные билеты для экзаменации по Библии. 
Блестящая память у сына Зейферта, математические 
способности, по показаниям учителей. Он мог бы стать 
гражданином, полезным для общества. Я переживаю за 
будущность сына Зейферта.

Дети — это самый волнующий и главный вопрос. Мы 
не можем быть равнодушными к тому, какими вырастут 
наши дети. Это не личный вопрос, как это выразил Ги-
берт и некоторые другие свидетели. Сын подсудимого 
Зейферта мог бы поступить в учебное заведение, в ВУЗ 
и стать великим человеком для нашего Советского го-
сударства...

Вот такие товарищи, как Нейфельд, у которого об-
разование 4 класса, Зейферт, который отчислен за драку 
и Эверт, у которого образование 10 классов учат всех 
и даже пытаются учить суд. Зейферт отчислен из ВУЗа 
за драку, а верующие, может быть и не знают этого.

Я считаю, что по статьям, по которым их обвиняют, 
суд имеет полное достаточное доказательство и предла-
гаю определить меру наказания, согласно УК Каз ССР: 
Нейфельд Г. И. — 5 лет усиленного режима, Зейферту 
Ю. О. — 3 года общего, Эверту Э. Я. — 3 года общего.

V.
ЗАЩИТИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

НЕЙФЕЛЬД Г. И.

«Меня обвиняют по ст. ст. 130 ч. 2 и 200 ч. 1 в по-
сягательстве на жизнь, здоровье и права граждан. Но 
свидетели говорят только, что дети верующих родителей 
не принимают участие в общественной жизни и не всту-
пают в пионеры.
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Ни один свидетель не подтвердил, что я занимался 
антиобщественной деятельностью. Неправильное по-
казание дал Франк, что дети участвуют в хоре. Свиде-
тель Яковлева показала, что дети верующих родителей 
бледные и больные. Посмотрите на моих детей, какие 
они здоровые!»

ЗЕЙФЕРТ Ю. О.

«Мен обвиняют за активное участие в группе, дея-
тельность которой проводилась под видом проповедо-
вания религиозных вероучений... «Под видом», то есть 
прикрываясь маской религиозности. Наши богослужения 
проходят не под видом, а совершенно реально. Об этом со 
всей ответственностью мы заявляем. Об этом говорили 
все верующие свидетели, допрошенные судебным след-
ствием. Это же самое подтвердили неверующие свидете-
ли, побывавшие на наших собраниях. Они говорят: «Про-
поведи религиозного характера», «песни на религиозные 
темы» и т.д. Ни один свидетель не показал, что я призы-
вал к отказу от общественной деятельности. Ведь ни один 
свидетель не видел меня проповедующим вообще. Мне 
хочется еще раз напомнить суду, что доказательства или 
факты, приведенные обвинителем, если они недостаточно 
обоснованны и предположительны, теряют свою силу. 
Противоречия же в показаниях должны быть истолкова-
ны в пользу обвиняемого. И если я в начале говорил, что 
пока доверяю суду, то в ходе судебного разбирательства 
увидел, как судья и прокурор из свидетелей букваль-
но вытягивают нужные суду показания, как постоянно 
отклоняют наши законные требования и ходатайства.

Наше нарушение заключается лишь в том, что мы 
не зарегистрированы. Это административное нарушение, 
а не уголовное, и наказывается штрафом до 150 рублей (Указ 
Президиума Верховного Совета СССР от марта 1966 года).
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Обвинение в причинении вреда здоровью граждан 
также не находит своего подтверждения. Ведь и сре-
ди детей у неверующих достаточно болезненных детей. 
Некоторые преподаватели говорят о верующих: «Дети 
как дети, так же учатся».

Меня обвиняют также в том, что я систематически 
занимался обучением детей религии. Для этого будто 
я организовал у себя школу. Для доказательства этого 
ни одного достоверного факта нет. На чем базируется 
обвинение? Свидетели говорят: «Я считаю», «я думаю», 
«возможно», «кажется» и т.д.

При оценке доказательств очень важно четко от-
личать общее мнение от конкретного сведения о фак-
те, рассуждение — от доказательства. Если свидетель 
не в состоянии указать конкретный источник своей ос-
ведомленности, то его показание теряет значение...

Следователь утверждает, что я якобы использовал 
графики для проведения проверки знаний стихов Би-
блии, при этом ссылается на показание Левена И. Но 
Левен не говорит, что эти графики использовались для 
проверки знаний, а для учета рассказываемых стихов. 
И он говорит не о детях и молодежи. О проверке зна-
ния Библии он ничего вообще не говорит. Я никакого 
отношения к графикам не имею.

Прежде всего следователь, а потом суд должны до-
казать фактами мне мою виновность или невиновность. 
Но этого никто и не пытался делать. Общественное 
мнение подготовлено.

ЭВЕРТ Э. Я.

«Граждане судьи! Сегодня процесс редкий и потому 
к нему повышенное внимание в зале. Многие считают, 
что судят общественно-опасных лиц.

Меня обвиняют по ст. 200 ч. 1 — активное участие 
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в деятельности группы, деятельность которой, проводи-
мая под видом проповедования религиозных вероучений 
и исполнения религиозных обрядов сопряжена:

1)	 с причинением вреда здоровью граждан;
2)	с иными посягательствами на личность и права 

граждан;
3)	побуждением к отказу граждан от общественной 

деятельности и исполнения гражданских обязанностей.
Меня обвиняют за активное участие в деятельности 

незарегистрированной секты ЕХБ г. Макинска. Руководя 
и дирижируя незаконно созданным хором и оркестром, 
якобы систематически в 1976-1980 гг. выступал перед 
членами группы с проповедью, побуждая членов группы 
к отказу от общественной деятельности.

Оговорюсь сразу, что руководство хором и оркестром 
ни одним кодексом не названо преступлением. И если 
бы группа людей самостоятельно согласилась петь о при-
роде, Родине, партии, им вежливо предоставят сцены 
и назовут это художественной самодеятельностью. Их 
поощрят в этом. Они поют, и мы поем. Разница в содер-
жании: мы поем о Боге. Некоторым хотелось бы, чтобы 
о Боге не пели. Народные хоры советского характера 
поют где угодно: в поле, клубах, ДК, школах и т.д. Мы 
же не имеем права, собравшись небольшой группкой, 
петь о Боге даже в своем собственном доме. Ну, а если 
в УК нет статьи конкретно об этом, то предварительное 
и судебное следствие стараются искусственно подвести 
под какую-то статью преступления. Если суд знаком 
с Евангельским вероучением, то ему должно быть из-
вестно, что в отличии от православия у нас во многих 
домах имеют свою Библию и выступают с проповедью.

В обвинении написано: «Систематическая пропа-
ганда, проводимая Эвертом под видом проповедования 
религиозных учений...», «...в деятельность группы по-
стоянно вовлекал...».

Где, в каком акте это зарегистрировано? Закон ука-
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зывает, что все собранные по делу доказательства подле-
жат тщательной, всесторонней и объективной проверке. 
«Марксистская диалектика запрещает изолированное, то 
есть однобокое и уродливое искаженное рассматривание 
предмета» (Ленин, т. 26, ст. 241).

Далее в обвинении написано: «Руководствуясь ре-
лигиозными догмами, взрослые члены отказывались от 
общественной деятельности...»

Религиозные догматы исходят не от нас. Им уже не-
сколько тысячелетий. Ими пользуются и в православии, 
и в зарегистрированных молитвенных домах. Библия, со-
держащая эти догматы, не является запрещенной книгой.

Статья 130 применена ко мне в связи с написанным 
следователем Чусовитиным: «...Организовались и система-
тически проводились занятия по обучению несовершен-
нолетних религии путем привлечения их в хор и оркестр 
религиозной группы...»

Доказательств наличия в хоре и оркестре несовер-
шеннолетних в деле нет ни одного. Сам Чусовитин в томе 
3 отмечает: «Возрастной континент установить не уда-
лось», и добавляет: «Но сам факт создания запрещенного 
хора и оркестра противозаконен...»

«Под видом» — это не подходит. Деятельность у нас 
чисто религиозная. Ни один свидетель не показал, что 
мы говорили, пели или читали что-то антиобщественное, 
антисоветское, прикрываясь религией.

Деятельность религиозных объединений противоза-
конная в двух случаях:

— в случае нарушения общественного порядка;
— если связана с посягательством на личность и пра-

ва граждан.
«Посягательство на личность», то есть «втягивание», 

«вовлечение», иными словами, вопрос: быть или не быть 
верующими.

Мы говорим (места из Писания): «Придите ко Мне, 
все труждающиеся и обремененные...», то есть ко Хри-
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сту, и Он успокоит вас. В наших устах эти слова ста-
ли преступлением. Мы никого не запугиваем, а только 
предупреждаем об ответственности за прожитую жизнь, 
опять же не от себя, а из той же Библии, где написано: 
«Каждый из нас за себя даст отчет Богу» (Рим. 14, 11—12), 
«Преклониться пред Ним всякое колено». Эти же места 
из Библии читаются в зарегистрированных молитвенных 
домах и православных церквах, но они там не называ-
ются «посягательством на личность».

«Посягательства на права граждан» (на труд, отдых, 
образование, на право избрать и быть избранным).

Верующие трудятся в большинстве хорошо. Их ста-
вят в пример. Верующие дети учатся. При поступлении 
в ВУЗы достаточно получить отрицательную оценку по 
атеизму или материалистической философии, и путь 
к образованию закрыт. Можно гарантировать на 100 про-
центов, что верующих на ответственные и руководящие 
должности никогда не выберут.

«Побуждение к отказу граждан от общественной 
деятельности и исполнению гражданских обязанностей» 
никем не доказано. Каждый совершеннолетний в состо-
янии дать ответ за себя и за свои действия.

Уже совсем не понятно, почему меня обвиняют за 
участие при составлении письма в Правительство?

Ленин в 36 томе писал: «Каждый представитель мас-
сы, каждый гражданин должен быть поставлен в такие 
условия, чтобы он мог участвовать и в обсуждении за-
конов государства и в проведении государственных за-
конов в жизнь».

Но вот вместо ответа на письмо мы читаем об этом 
в обвинительном заключении.
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VI.
ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО

ЗЕЙФЕРТ Ю. О.

«...Такого суда, по-видимому, еще не было за всю 
историю Макинска. Поэтому и интерес к нему повы-
шенный. И не удивительно, что на нашем суде присут-
ствует большое количество друзей и знакомых. Они все 
верующие, как и мы, и своим присутствием выражают 
солидарность с нами в том, что в наших деяниях нет 
состава уголовного преступления. Как судят сегодня 
нас, с такими свидетельскими показаниями по делу 
можно осудить каждого из них и еще десятки тысяч 
верующих нашей страны...

Друзьям хочу сказать: «Если не встретимся здесь на 
земле, то встретимся на небе, у ног Христа. Моя совесть 
сегодня совершенно чиста, и я не виновен перед судом».

ЭВЕРТ Э. Я.

«Буду краток к суду. Вы идете в совещательную ком-
нату, и у меня есть пожелания: отнеситесь к делу, к судь-
бе вдумчиво, с участием.

К залу: если судят преступника, то для него это по-
зор, а для суда — честь. Если же судят невинного хри-
стианина, то для него это честь, а для суда — позор.

Многие настроены против верующих, но ненависти 
мы не имеем и зла не держим. Христос учит нас: «Не 
мстите за себя. Если враг твой голоден — накорми его, 
если наг — одень».

К друзьям: «Итак, друзья, будьте мужественны, 
тверды, непоколебимы! Всегда преуспевайте в деле 
Господнем».
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НЕЙФЕЛЬД А. И.

«Меня обвиняют сегодня в том, что я не участвую 
в общественной жизни. По-видимому, состав суда и про-
курор не знают о том, что мне с 14 лет пришлось очень 
тяжело зарабатывать хлеб. Из сидящих здесь (обраща-
ется к залу) мало кто знает, что такое голод. А я, будучи 
подростком, пережил это время, тяжело зарабатывая на 
пропитание семьи. В 1951 году забрали отца. С ним мы 
больше не увиделись.

Хочу еще сказать родным на память стих из Библии: 
«Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят». У меня 
сегодня и совесть и сердце чисто как перед судом, так 
и перед Богом».

СУД ПРИГОВОРИЛ:

«...к лишению свободы, с содержанием в лагерях:

Нейфельда Г. И. — к 3 годам общего режима;

Зейферта Ю. О. — к 2, 5 годам общего режима;

Эверта Э. Я. — к 2, 5 годам общего режима».

КИРГИЗСКАЯ ССР
ТОКМАК

ПРИГОВОР

Именем Киргизской Советской Социалистической 
республики 8 июня 1982 года в г. Токмак Токмакский 
городской народный суд в составе:
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председательствующего	 — Тилекеева Д. В.
народных заседателей	 — Ильиной, Геллерт 
при секретаре			  — Матвиенко 
с участием прокурора	 — Сагмналиева 

в клубе Токмакского отдела Вневедомственной охра-
ны ГОВД, рассмотрев в открытом судебном заседании 
уголовное дело по обвинению КИНАСА ИВАНА ЭР-
ВИНОВЧА, 5. 07. 1951 года рождения, проживающего 
в г. Токмак, ул. Фабричная, 34, по делу находящегося 
под стражей с 13. 02. 1982 года, пр. ст. 217 ч. 2 УК Кирг. 
ССР, исследовав материалы дела, выслушав показания 
свидетелей, самого подсудимого и выступления проку-
рора суд УСТАНОВИЛ:

Кинас И. Э. длительное время у неустановленных 
следствием лиц с целью переплета книг «Библия» — при-
обретал кожу, бумагу, тесьму, марлю, ленту и ледерин, 
заведомо добытые преступным путем в крупном размере.

Кинас приобрел: кожи хромовой натуральной в по-
ловинках 25 штук общей площадью 3628 кв. дм., сто-
имостью 290 рублей; мягкие обрезки такой же кожи 
площадью 620 кв. дм., стоимостью 50 рублей; марли по-
лиграфической двухниточной 13 метров, стоимостью 
5 руб. 72 коп.; тесьмы трикотажной 16,4 метров; ленты 
176 метров, стоимостью 7 рублей; искусственной кожи 
ледерин — бордового цвета 124 м., стоимостью 112 рублей.

На 153 тома книги «Библия» кроме вышеуказанного на 
переплетение в кожаную обложку израсходовано 1124 кв. 
дм. Хромовой натуральной кожи на сумму 98 рублей.

На 280 томов книги «Библия», переплетенных в об-
ложку из искусственной кожи — ледерин, израсходовано 
31 метр на сумму 28 рублей. Бумага — 808 кг, на сумму 
533 руб. Всего Кинасом было приобретено краденных 
ценностей на общую сумму 1124 руб.

В суде подсудимый Кинас вину свою не признал и ут-
верждал, что он верующий, к нему домой привезли всю 
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кожу, ледерин, клей, тесьму ленту для переплета книг 
«Библия» в кожаную обложку. Кто все это привез он 
не скажет. Знает, что в продаже кожтоваров нет. В его 
доме книги «Библия» переплетали Шевченко и Сухоруков.

Протокол обыска, составленным 13. 02. 1982 г. в при-
сутствии самого Кинаса и понятых, установлено, что 
в доме Кинаса обнаружены книги «Библии» с кожаными 
обложками, 22 рулона кожи, другие обрезки кожи, леде-
рин, тесьма и другие материалы, которые были зъяты.

Свидетель Зинченко в суде указала, что при обыске 
квартиры Кинас она присутствовала. Были изъяты кож-
товары, множество книг и другие предметы.

Свидетели Шевченко и Сухоруков в суде указали, 
что они в январе месяце приехали из Ферганы к Кинасу 
домой, до 13. 02. 1982 г. проживали у него и переплетали 
книги «Библия». Все материалы, связанные с перепле-
том, предоставлял им Кинас. Они знали, что кожтоваров 
в продаже нет.

В справке, выданной зам. министра торговли Кирг. 
ССР указано, что кожсырье, картон, марля полигра-
фическая, ледерин, являются фондовыми материалами 
и в розничную торговлю не поступают.

При таких обстоятельствах суд считает виновность 
приобретения подсудимым Кинасом имущества, добы-
того заведомо преступным путем в крупном размере, 
доказанной, по делу квалификации его действий по ст. 
217 ч. 2 УК Кирг. ССР также правильной.

Объяснения Кинаса в суде о том, что изъятые у него 
в доме кожтовары и другие материалы привез другой 
человек, не подлежат принятию во внимание. Это объ-
яснение Кинаса суд считает попыткой уйти от ответ-
ственности за совершенное преступление.

При определении наказания подсудимому суд считает 
необходимым учесть прежнюю его судимость, крупную 
сумму приобретения, похищенного в силу изложенного 
и руководствуясь ст. ст. 298-301, 310-313 УПК Кирг. ССР, суд



69

П РИ Г ОВ ОРИ Л :

Признать виновным и подвергнуть наказанию по ст. 
217 ч. 2 УК Кирг. ССР КИНАСА ИВАНА ЭРВИНОВИЧА 
к 5 годам лишения свободы с конфискацией имущества. 
Срок наказания отбывать в исправительно-трудовой ко-
лонии строгого режима.

Меру пресечения оставить содержание под стражей 
и срок отбытия наказания исчислять с 13 февраля 
1982 года.

Вещественные доказательства — книги, брошюры, 
тетради, всего — 46 наименований, уничтожить. Кожто-
вары, ледерин, деньги в сумме 304 рубля конфисковать 
и обратить в доход государства.

Приговор может быть обжалован в Верховный суд 
Кирг. ССР в течение 7 суток.

Подписали председательствующий, народные засе-
датели.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«...С небес призрел Го-
сподь на землю, чтобы ус-
лышать стон узников».

Пс. 101, 20—21

ПАУЛЬС ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ
«Приезжали сюда из телевидения, беседовали с нами 

и снимали. С Рудольфом Давидовичем Классен долго, 
со мной быстрее закончили. Я понял, что они меня 
больше боялись, чем я их. Два раза снимающий снимал 
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меня, и два раза беседующий останавливал его. Спра-
шивали, как я смотрю на свой поступок, не одумался 
ли, ведь я имел время. Я ответил, что не раскаиваюсь 
в своем поступке, что мой поступок является криком 
души, плодом нашего бесправия, плодом отсутствия 
свободы слова верующих у нас в стране. Он спросил, 
как я думаю, как на мой поступок реагировал бы в дру-
гой стране. Я сказал: «В другой стране я бы не писал. 
Там может каждый свободно проповедовать и каждый 
добровольно принять или отвергнуть». «Вы, наверное, 
долго думали над этим ответом?» — спросил он. «Да 
нет», — говорю. «Вас судили, как хулигана, ваш посту-
пок встретил осуждение». Я ответил: «Где нет закона, 
нет и преступления, и чем жестче закон, тем более 
преступлений. Это надо судить не меня, а тех, которые 
издали закон и запрещают проповедовать Евангелие. 
Какая разница: лозунги на наших домах выше или 
ниже. Только я не имел времени их красиво оформить». 
Был задан вопрос: «Что вы думаете делать после осво-
бождения?» Я сказал: «Господь усмотрит».

Конечно, они все скомбинируют в свою сторону 
и пользу. Моя пленка еще лежит с суда. Возможно, по-
кажут. Будем молиться, чтобы прославился Господь.

Завтра будет две недели, как Господь был богат ми-
лостью к нам и дал нам сутки свидания радоваться вме-
сте, многому научил нас, дал мне обнять своих детей, 
впервые взять на руки моего младшего сына, почувство-
вать на плече своем голову плачущей матери и жены. 
Это были уже слезы радости. Слава Господу, Который 
в долине плача открывает нам источники благословений 
и радости и находит пути и возможности укреплять нас 
для дальнейших битв. Хочу снова повторить, что я даже 
не ожидал, что нам дадут личное свидание, которого 
меня вроде бы лишили. Хотя окончание свидания было 
неожиданным, молюсь о том, чтобы и это послужило 
к славе Божией.
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Сегодня замполит с наслаждением рассказывал 
перед общеколонийским собранием о том, как моя 
жена пронесла 10 рублей и дал всем возможность по-
хихикать, будто бы я просил ее о том, поднял меня 
перед всеми.

Размышляя о том, прихожу снова к аналогичной мыс-
ли — мы должны будем оставить здесь на земле все 
однажды, а второе — оставить теперь все ради Христа, 
чтобы сердце было свободно, ради плодотворной жизни 
в Нем, ради Царства Христа в Нем, чтобы нас не держали 
никакие цепи и цепочки в труде и отдаче.

Грозные тучи несутся надо мной в течение послед-
ний двух недель одна за другой. Прошли три. Одна мне 
разразилась громом — она мне стоила ларька. Лишили 
отоварки за сентябрь. Теперь нависла четвертая, завтра 
должно решиться, чем закончится. Нашли у меня не-
мецкое Евангелие, о котором я вам рассказывал, и еще 
приложили сборник стихов «Радость», который я видел 
в первый раз. Обещали меня закрыть в ПКТ (помещение 
камерного типа). Положим все в руки Господа, Он чудно 
все выведет. Может быть, Господь усмотрит пути для 
меня еще глубже. Да прославится Он. Господь не даст 
постыдиться и поколебаться. Его обетования верны, 
молюсь, чтобы Господь меня подготовил ко всему, что 
ожидает меня.

Когда вы получите письмо, уже все решиться, так что 
не переживайте, но продолжайте молиться о нас.

Я сердечно благодарю всех за письма и за участие 
в страданиях наших. Ответить всем же не могу, отвечаю 
одним письмом.

О том, что было после свидания, я написал жене. 
Меня через полчаса переодели и повели в карцер — 
ШИЗО.

«...и верен Бог, Который не допустит вам быть ис-
кушаемыми сверх сил, но при искушении даст и об-
легчение, так чтобы вы могли перенести» (1 Кор. 10, 13).



72

Время после обеда воскресного дня, 29 августа. Пойду 
отдохну немного и допишу...»

Дальше пишет друг Ивана, Андрей:
«У Вани заболела рука, он дописать не может. С ис-

кренним уважением Андрей».

Ивана повели на 6 месяцев в ПКТ (помещение камер-
ного типа). Просим усердно молиться за него, а также 
посещать через письма, добавляя к адресу ПКТ.

Родители Ивана Паульс.

ЕРЕМИЧЕВ ЕВГЕНИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
В заявлении от Орловской церкви ЕХБ, помещенном 

в разделе «Разгоны, штрафы», верующие сообщают:
«До сих пор осужденный 20. 08. 1982 г. по ст. 190-1 УК 

РСФСР на 2, 5 года общего режима наш брат Ереми-
чев Е. А. находится в полной неизвестности для род-
ных и церкви. Кроме уведомления, пришедшего еще 
26. 10. 1982 г. о том, что он отправлен этапом в Тувин-
скую АССР, до сих пор мы о нем ничего не знаем».

МИНАЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
В этом же заявлении сообщается и о другом брате 

церкви г. Орла:
«Минаев Н. И., осужденный 20. 08. 1982 г. по той 

же статье на 3 года строгого режима и находящийся 
по адресу: г. Ливны, Орловской области, учреждение 
ИЯ 22/2 «13», лишен свидания с родственниками и при 
отказе в свидании родственникам было сказано, что он 
может быть помещен в ШИЗО».

Вот что пишет по этому поводу семья брата Николая 
Ивановича в письме, посланном Председателю Совета 
Министров СССР Тихонову, Генеральному прокурору 
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СССР Рекункову, начальнику КГБ Орловской области, 
прокурору Орловской области (копии: Совету РУ ЕХБ, 
ЗП СЦ ЕХБ):

«Сегодня мы, то есть его жена и сын, поехали на по-
ложенное ему свидание, но оказались, что свидания он 
лишен начальником отряда Романовым А. Н.» На прямой 
вопрос, не КГБ ли им приказал лишить свидания, начал 
клеветать, обливать грязью их мужа и отца, намекнули 
на помещение его в ШИЗО. Потом начали говорить о том, 
что он человек трудолюбивый, честный, а все то, о чем 
они говорили раньше, было сказано просто так, и что 
могут дать свидание по разрешению прокурора и т. п.

«Мы спросили, почему его перевели из кочегаров 
на данную работу? Замполит ответил, что кочегаром 
его как будто поставил один заключенный. «Тогда как 
же он сдавал экзамены по отоплению, и кто их при-
нимал?» — задали мы вопрос, и получили ответ, это 
экзамены принимала администрация лагеря и после 
этого мужа перевели на вязание сеток. Что же полу-
чается? Дал ему работу какой-то заключенный, при-
нимала экзамены администрация, и вдруг они ничего 
об этом не знали.

На суде прокурор говорил, что у нас в стране геноцид 
к верующим не применяется. Так Вы ответьте тогда, пожа-
луйста: что сейчас применяется у нашему мужу и отцу?»

Выражена просьба о снятии взыскания с Минаева 
Н. И., предоставлении личного свидания, об освобож-
дении его из-под стражи.

6. 12. 1982 г.			   Подписали 8 членов семьи.

СКОРНЯКОВ ЯКОВ ГРИГОРЬЕВИЧ
В заявлении на имя Рекункова А. М., прокурора 

г. Львова, прокурора г. Джамбула и др. (копия Совету РУ 
ЕХБ), сестра Зубко Людмила Леонидовна, проживающая 
в г. Львове по ул. Жовтнева, 42, сообщает:
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«На протяжении последних трех лет я переписыва-
лась с моим братом по вере в Бога, узников Скорняковым 
Яковом Григорьевичем, отбывающим срок наказания 
в г. Джамбуле, учр. ЖД 158/4 «Ж», регулярно получала 
от него письма, на что имею вещественные доказатель-
ства. Но последнее письмо от него до меня не дошло, 
оно почему-то попало в чьи-то чужие руки. Теперь же 
это письмо отправлено в г. Джамбул, где против Скорня-
кова Якова Григорьевича возбуждается новое уголовное 
дело, якобы за подстрекательство неизвестного человека. 
В основание этого взято мое письмо.

Я протестую против этого! Кто дал право посягать на 
тайну моей переписки и использовать мое письмо для 
фабрикации обвинения невиновного?

Я требую отдать мне мое письмо и прекратить неза-
конно возбужденное уголовное дело против моего брата».

Написанное, подтверждается двумя подписями членов 
церкви ЕХБ г. Львова.

МИСИРУК СТЕПАН НИКИТОВИЧ
В письме на имя Генерального секретаря ЦК КПСС 

Андропова, Генерального прокурора СССР Рекункова, 
Генерального прокурора МССР, прокурора г. Бельцы (ко-
пии: Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) семья Мисирук С. Н. 
сообщает о том, что брат был арестован 6 июня 1982 года. 
К 25 августа следствие было закончено и дело передано 
в Верховный Суд МССР. Но дело было отправлено назад 
на доследствие, так как мало было доказательств обви-
нения Мисирука, чтобы ему определить «максимальный 
срок осуждения» не по ст. 143 УК МССР, а по ст. 209 УК 
МССР, предусматривающей 5 лет лишения свободы, 5 лет 
ссылки и конфискацию имущества.

«15 ноября у ворот тюрьмы я, жена Мисирука С. Н., 
встретила следователя, и на вопрос, почему так затяги-
вается дело, получила ответ: «Скребем то там, то там». 
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Более откровенно охарактеризовать этот «творческий 
процесс» невозможно.

Самое первое, что сделало следствие — это переква-
лифицировало ст. 209 УК УССР и ст. 143 УК МССР со 
2-й части на первую, увеличив репрессивные возмож-
ности от 3-х до 5 лет лагерей и 5 лет ссылки. В нор-
мальных обстоятельствах деяние сначала расследуется, 
а потом квалифицируется. Здесь же задан срок, а дело 
создается. Не смея ослушаться, следствие вынуждено 
пускаться на самые авантюристические поиски, «скрести 
то там, то там». Таким образом родилась идея: поскольку 
ст. 209 УК УССР за счет ссылки более тяжеловесная, 
а акты, присланные на отца из Одессы еще за 1979 год — 
почти единственная вина, основную ставку делают на 
это. Помехой послужило то, что акты трехгодичной дав-
ности, и в законном порядке рассматривались комис-
сией, которая признала содеянное административным 
нарушением и подвергла наказанию в виде штрафа. 
Но чтобы не наказывать за одно преступление дважды, 
прокурор в решении административной комиссии трех-
годичной давности нашел противоречия и опротестовал 
его. Админкомиссия выносит новое решение: возвратить 
штраф, а вместо штрафа освободившееся «преступле-
ние» вставляется в недостающее звено цепи, скованной 
для отца. А уже переделать со второй части на первую 
трудности не составляет. И статья была переквалифи-
цирована на часть 1.

Сделали в шести домах обыски, следователь ездил 
в Одессу, и следствие было окончено. Если бы сейчас 
встретиться со следователем, он бы с облегчением ска-
зал: «Наскребли».

Мы протестуем против подобного «правосудия». Мы 
просим свободного от чьего-либо давления следствия, 
настаиваем на исключении из уголовного дела фактов, 
которые потеряли свою силу по давности срока и другим 
законным факторам.
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Планируемое осуждение отца при его здоровье ре-
ально угрожает жизни».

Обратный адрес: МССР, г. Бельцы,
			   ул. Руднева, 10.
			   Мисирук Любовь Петровна.
27. 11. 1982 г.			   Подписали 36 человек.

БОНДАРЬ ЛИДИЯ ТРОФИМОВНА
Сестра пишет о пережитом во время следствия: 
«2 июня меня вызвали следователь. Уточнил мою лич-

ность, представился, кто он, объяснил, что арестована 
по санкции прокурора, что был на меня объявлен тай-
ный Всесоюзный розыск. Говорил, что ходатайствовали 
обо мне. Обвиняюсь по ст. 138 УК УССР и по какой-то 
статье Белорусской ССР. Также следователь сказал, что 
дело на меня только открыл, удивлялся, что не могли 
нигде меня найти, спросил: «Где ты была?» Я ответила: 
«У верующих». Он сказал: «Вот твои скоро дома будут, 
а ты попалась. Надо было сразу». Я ответила ему, что 
всему свое время.

Следователь: «Галя рассказала все о тебе».
— Все, что сказала — правильно.
— Следствию будете помогать?
— Нет.
— Какое отношение у вас к властям?
— Я молюсь о них.
— Признаете себя виновной?
— Нет.
— Это хуже для вас.
— Бог не осуждает меня.
— Отдохните два месяца.
Я нигде, ни на чем не расписалась.
15 июля меня вызвали на этап с вещами. Я была 

в недоумении. Перед этим меня посетила особая ра-
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дость. Я вышла, в чем стояла. Поместили во дворик. 
Там сидела женщина, я спросила у нее: «Куда нас 
отправят?» Она ответила? «В дурдом». Я спросила: 
«Почему нас туда отправляют?» — она ответила, что 
я вешалась. Я сказала, что не вешалась и что я явля-
юсь верующей. Здесь же я помолилась: «Господи, Ты 
сказал: если смертоносное выпьешь, не повредит». 
Думаю, значит, наверное, будут насильно лечить меня. 
Предалась в руки Господа. Внутри борьба. Почувство-
вала Гефсиманскую борьбу.

Когда привезли меня, вызвали к заведующей. Она 
спросила у меня: «Вы верующая?» Я ответила, что да. 
«Где Бог и как Его можно представить?» — спросила она. 
Я говорю: «Вы уверены, что во всех своих действиях 
и поступках вы правы?» Она растерялась: «А кто может 
сказать, что он чист?» «Да будет вам известно, что только 
чистые сердцем Бога узрят», — сказала я. Она замолча-
ла. «Для чего вы меня сюда привезли?» — спросила я. 
«Хотим познакомиться с вами, узнать, что вы за человек. 
Болели ли болезнью Боткина были ли в вашей жизни 
ушибы, падения или сотрясение мозга. Мы — психиатры. 
Вы должны отвечать на вопросы», — сказала заведующая. 

Брали анализы. На следующий день я была вызвана 
к врачу, к которому меня прикрепили. Перед этим я мо-
лилась, чтобы Господь разрушил все замыслы, а мне дал 
мудрость благоразумно поступать, чтобы пребыл со мной. 
Находясь в кабинете, у меня было дерзновение говорить 
первой: «Довожу до вашего сведения, что, если вы меня 
за то, что я верующая и молюсь, привезли, чтобы из 
здравой сделать дурную, то знайте, что на смерть я го-
това, но это вам легко не обойдётся». Это было сказано 
настолько спокойно, что она испугалась. Не переубеж-
дала меня в моих взглядах и сказала: «Я даю слово, что 
лечить вас никто не будет».

Мне не говорили диагноз, но сестра мне сказала, что 
анализы все хорошие.



78

После спецприемника у меня ничего не болело ни 
разу. Дух бодр, молюсь. Пока находилась в больнице 
была в бодрствовании, имея связь с Богом. «Надеющиеся 
на Господа обновятся в силе...» «Надеющиеся на Господа 
не постыдятся...» В Нем я находилась в полном покое. 
Эти стихи исполнялись в жизни ежедневно, у меня была 
новая сила. Я знала, что Бог выведет меня невредимой, 
только не знала как.

В продолжение 4-х недель была в борении, прилежнее 
молилась. «Надейся на Господа всем сердцем, и не по-
лагайся на разум свой». «Все преодолеваем силою Воз-
любившего нас» — все эти стихи полностью проявлялись 
в моей жизни. Отчаянные обстоятельства, они не мои, 
их взял Бог на себя, и так становится легко-легко. Если 
бы не Бог, человек сам не вынес бы. Все было по силам. 
У меня было столько бодрости от Господа, что хватало 
на всех находящихся в палате. Цель их была сломить 
дух, ослабить силы, но я наполнялась силой настолько, 
насколько было нужно.

Однажды медсестра ворвалась в палату и стала воз-
мущенно говорить: «Я ненавижу баптистов и никогда 
не пойду к ним, хотя бы меня резали на куски! Устро-
или лагерь, связанный с заграницей...» Я поняла, для 
чего это было сделано. Видя ее возмущение, я ни слова 
не сказала. Она ожидала реакции, но ее не последовало. 
Она вышла. Появились двое других, чтобы посмотреть, 
как я себя чувствую. На следующий день они не могли 
поднять глаз на меня, это сила Божия. Было постоянное 
наблюдение за мной и днем и ночью, но Бог был со мной. 
Кормили хорошо.

В конце моего пребывания вызвали меня на комис-
сию, где присутствовали 5 человек. Были заданы вопро-
сы: когда вы перебрались в Киев, как вы там без про-
писки находились? Я ответила: «Вы когда в гости едете, 
всегда прописываетесь?

— Какой вы веры?
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— Это к делу не относится, и вы знаете. Вы не имеете 
права спрашивать какой я веры.

— Чем вы занимались?
— Помогала верующим.
— На какие средства содержались дети?
— На церковные.
...Дух был постоянно свободен и так легко-легко было 

на сердце. Один из присутствовавших на комиссии зашел 
ко мне после и говорит: «Хотели узнать, вы из группы 
Крючкова?» Я говорю: «Вы его знаете?». Он говорит: 
«Нет». Потом меня вызвала врач и спросила: «Вы не име-
ете против нас претензий?» Я говорю: «Нет».

Я ждала тюрьмы, как какого-то праздника. Так радо-
валась, что вышла из огня полностью невредимой и могу 
сказать, что до сего места помог мне Господь. Уехала 
здоровая и приехала здоровая. На воле я молилась: «Го-
споди, накорми узников». Бог показал на мне здесь, как 
Он кормит. На пути одни чудеса. «Удивляться будешь, 
что Он совершил».

15 августа перевезли меня в тюрьму. После молитвы 
вспомнился мне стих: «Побеждающий наследует все, 
и буду ему Богом, и он будет Мне сыном», несколько 
дней размышляла.

Следователь меня не вызывает, почему — не знаю, 
молюсь о нем.

...За путь, которым ведет Господь, благодарю. «Дай 
счастье ощущать в страданьях за Тебя; как славу, крест 
Твой принимать и петь Тебе в скорбях». Прежде, чем 
Господь хочет что-то сделать, Он испытывает, и чем боль-
ше испытание, тем больше в дальнейшем благословения. 
«Дабы испытанная вера ваша оказалась драгоценнее 
гибнущего, хотя и огнем испытываемого золота». Бог 
не опаздывает и не ошибается. Слава Богу!

Я всем довольна. Мне хорошо, и здесь я вижу цель 
и нужду Бога. Дорогие мои, милые, стойте так в Господе. 
Всегда помню в молитве о вас. Вы так заботитесь обо 
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мне, вместе со мной разделяете страдания мои, и мне 
совсем легко. Да воздаст вам Господь.

В камере 8 человек, все расположены ко мне.
Бог с вами, доколе свидимся. Обнимаю вас всех по-

именно. Будьте верны до смерти».

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Милость же Господня 
от века и до века к боя-
щимся Его».

Пс. 102, 17

«Мир вам, дорогие мои родители, братья и сестры 
по духу и плоти! Сердечно рад иметь с вами общение 
хотя бы письменное.

Сейчас утро воскресного благословенного дня, кото-
рый дал нам Господь, всегда насыщающий нас благосло-
вениями, радостью, близостью к Нему. Богат духовными 
общениями с Отцом нашим и с вами, и дух радуется на-
ступлению этого дня, в противоположность этим людям, 
окружающим меня, которые не знают куда себя деть, 
чем заняться, и уподобляются малым детям, которых 
нужно развлекать, придумывать мероприятия, чтобы 
они не скучали, что говорит об их духовной бедности. 
И еще раз сердце исполняется благодарностью Господу, 
Который избрал нас из мира этого, дал нам мир Свой 
и Духа Утешителя, Который в любых обстоятельствах 
утешает и подкрепляет нас, о чем мы тоже можем за-
свидетельствовать. Все это даром, не по заслугам нашим.

Господь желает и призвал нас к тому, чтобы мы были 
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светом: «Вы — свет миру». С одной стороны — это наше 
содержание, наше призвание, наше назначение.

Когда я пишу эти строки, еще не взошло солнце, но 
как мы ждем его, хотя знаем, что это последние теплые 
солнечные дни в этом году. Мало кто, видимо, так ждет 
солнечного тепла, как заключенный, который по особен-
ностям питания и одежды мерзнет больше, чем обычный 
человек. неоднократно в течение теплого солнечного дня 
я возношусь к Господу в молитве и благодарю Его...

«Вы — свет миру». И об Иоанне Крестителе говорит-
ся, что он был светильник горящий, греющий и светя-
щий. Как нуждается мир в этом светильнике! Для мно-
гих мы, именно я и ты, поставлены последним огоньком 
на их пути, который мог бы их спасти, указать путь 
к Нему. В этом я уже неоднократно убеждался. Если 
не вникать в твое назначение глубже, плоть тут же вме-
сте с сознанием подскажет нам, как мы там и тут чуть 
блеснули людям светом, разве не достаточно? Если бы 
маяк на скалистых берегах поблестел бы бедствующим 
морякам в море и перестал, моряки бы вскоре прокляли 
этот маяк и вынуждены были бы погибнуть в море из-за 
отсутствия ориентира. Светить всегда, всем и постоян-
но — очень важно.

Как-то в письме одна сестра писала мне:
«У нас сейчас, то есть в наших краях, очень много 

катастроф, в которых погибает столько молодых людей 
и уходят в вечность без Христа». Это очень печально... 
Кто-то на их путях тоже был поставлен последним ма-
яком. Светил ли он тогда, грел ли? Сколько таковых 
вокруг нас, которому отчислены последние часы?!.. Хо-
рошо, что сестра задумывается, и ей не безразличны 
люди, летящие в пропасть, в пропасть вечной погибели.

Важно светить и гореть не только свидетельства-
ми. Недостает нам свидетельствовать добрыми делами. 
Не зря пишет Священное Писание: «Приобретайте себе 
друзей богатством неправедным».
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Чтобы светить естественно, надо, чтобы внутри было 
светло, а для этого надо светильник постоянно чистить.

Есть в Священном Писании такая мысль: если мы 
не желаем быть судимыми, мы должны сами себя судить. 
Это одно условие чистоты: сокрушение, исповедание, 
а второе — быть всегда готовыми внимать христианскому 
возрасту, так как подстерегает опасность — утвердиться 
в самоуверенности. «Я знаю, ведь я уже столько про-
шел», — твердит плоть. Желание быть наученными, ис-
правленными — очень нужно для всех нас: «Учи меня, 
Господи!» — Молитва смиренного раба.

«Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они, 
видя добрые дела ваши, прославляли Отца нашего не-
бесного».

Паульс И. Я.

СЕМЬИ УЗНИКОВ

«...Не разбирают судеб-
ных дел, дел сирот; благо-
денствуют, и справедливому 
делу нищих не дают суда».

Иер. 5, 28

ЧОВГАН
Семья узника Човган Ф. К. обратилась письмом к хри-

стианам всего мира, ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ, в пра-
вительственные органы СССР, в котором сообщает о том, 
что их отец и муж жестоко осужден на 3,5 года лишения 
свободы с конфискацией имущества.

«В приговоре именем Украинской республики, кон-
статируют, что на протяжении 1981 года в домовладении 
подсудимого Човган Ф. К. посещали воскресную школу 
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дети верующих граждан, а поэтому, мол, следует конфи-
сковать все лично принадлежащее имущество.

Секретарь исполкома поселкового Совета Дудник В. 
с инспектором Лозовского РФО Мирошниченко объявили 
нам, что наш дом конфискован с оценкой в 5000 рублей, 
и что если мы хотим остаться в доме, то должны к ян-
варю 1983 года уплатить в доход государства эту сумму.

Хотя наш дом построен с трудом и мозолями нашего 
отца, с помощью всех членов семьи, нет ни одной ули-
ки о нетрудовых доходах к домостроительству, хотя акт 
готовности дома подписан декабрем 1978 года, а папу 
«обвиняют» с 1981 года, нас, семью из 6 детей, жену, 
сына, служащего в рядах Советской Армии, лишают кро-
ва. У нас нет таких средств, и нас выбросят из родного 
дома, ибо его грозятся продать другим.

Копию приговора отца с трудом удалось получить 
только 20 октября 1982 года.

Обращаясь к вам, братья и сестры, матери и отцы, 
мы просим поднять свой голос за безгласных, молитесь 
о нас, ходатайствуйте.

Мы — люди обреченные, но по вашим молитвам и хо-
датайствам Бог может остановить беззаконие. Нам очень 
жаль наших гонителей, и мы молимся за них.

С любовью ко всем вам семья узника Човгана Ф. К. — 
жена и 6 детей».

Обратный адрес: Харьковская обл., 
			   Лозовский район, пос. Панютино, 
			   ул. Мира, 30.

МАТВЕЙЧУК
Осужденный христианин Матвейчук И. З. во время 

своего суда 5 августа 1981 года дважды отказывался от 
защитника, но последний навязан насильно. Теперь же 
с семьи взыскивают плату за защитника.

«Судоисполнитель г. Здолбунова террорезирует свои-
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ми неоднократными посещениями в разное время суток 
семью и соседей. У соседей разжигает вражду к нашей 
семье и с угрозами принуждает быть понятыми.

11 октября судоисполнитель с понятыми самовольно 
описывали имущество и писали какие-то акты».

Повестками, приходящими домой, 5 раз вызывали 
в суд осужденного и находящегося в местах лишения 
свободы Ивана Зотовича, 3 раза вызывали его жену. Не-
однократно ей звонили на работу с требованием упла-
тить 100 руб. за защитника.

Сообщают об этом 12 октября 1982 г. в заявлении на 
имя Рекункова (копии: в Здолбуновский суд и Совету РУ 
ЕХБ) жена и дочери брата Ивана Зотовича, проживаю-
щие в Ровенской обл., г. Здолбунове, по ул. Школьной, 20.

ПУШКОВЫ
Из поступившей копии акта описи и ареста имуще-

ства стало известно о том, что в многодетной семье узни-
ка Пушкова Евгения Никифоровича, состоящей из 8-ми 
несовершеннолетних детей и жены, судоисполнитель 
Журихина Н. Н. на основании постановления о штрафе 
за присутствие на молитвенном собрании Любови Пав-
ловны Пушковой описано и изъято импортное покрывало.

ХОРЕВЫ
Жена узника Хорева Михаила Ивановича сообщает 

о том, что из-за того, что их семья присылают между-
народные посылки, против них настраивают обществен-
ность через печать, телевидение и другие средства мас-
совой информации.

На продуктовую посылку, весом 950 грамм наложен 
платеж 18 руб. 70 коп., хотя стоимость ее оплачена от-
правителем.

Сообщение сделано 28. 09. 1982 года.
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КИНАС
Мать троих малолетних детей, Кинас Эрна Авгу-

стовна обратилась телеграммой в Комитет Советских 
женщин:

«Над нами нависла угроза остаться с детьми под от-
крытым небом. Мужа посадили на 5 лет по ст. 217 ч. 2 УК 
Кирг. ССР с конфискацией его имущества. Мне не по-
нятно, почему я с детьми не имею право на наше, трудом 
заработанное имущество и на жилой дом».

Сестра обратилась с исковым заявлением в Народ-
ный суд г. Токмака с просьбой: «Исключить из акта 
описи имущества от 8. 07. 1982 г. составленного судеб-
ным исполнителем народного суда г. Токмака 1/2 часть 
домовладения № 34 по ул. Фабричной г. Токмака в на-
туре и 1/2 часть остального описанного имущества на 
240 рублей.

Прокурор г. Токмака Кирг. ССР (г. Токмак, ул. По-
чтовая, 126) 9 ноября 1982 года направил письмо Кинас 
Э. А., проживающей: г. Токмак-5, ул. Фабричная, 34, 
в котором сообщает:

«На Вашу жалобу о необоснованной конфискации 
имущества по делу Вашего осужденного мужа сообщаем, 
что гражданское дело по Вашему иску об исключении 
из описи имущества, принадлежащего Вам на праве лич-
ной собственности находится в Токмакском городском 
суде, но еще не рассмотрено по существу из-за Вашей 
неявки. Вам необходимо явиться по данному вопросу 
в Народный суд.

Пом. прокурора 
г. Токмак 			   С. Д. Сидорова».
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МАТЬ И ДЕТИ

«И поможет им Господь 
и избавит их...»

Пс. 36, 40

ОБРАЩЕНИЕ К ВЕРУЮЩИМ
Дорогие братья и сестры Церкви Христовой! Обра-

щаюсь к вам с просьбой поддержать меня перед Отцом 
Небесным о ниспослании духовных сил и всего необ-
ходимого для того, чтобы мне устоять в огненных ис-
пытаниях, через которые я прохожу в настоящее время, 
и сохранить верность Господу.

До 1980 года жизнь моя была потеряна в грехах. Осо-
бенно мучил порок пьянки, очень боролась, хотела изба-
виться, но никак не могла. Лечилась в психбольнице, по-
том муж отправил в ЛТП г. Львова. Состояние мое было 
крайне тяжелое. В 1981 году у себя на работе я встретила 
верующую женщину, из уст которой я услышала пропо-
ведь о любви и страданиях Христа. Я пошла на собрание 
верующих ЕХБ, услышала Слово Божие, и Дух Святой 
коснулся моего сердца. Я покаялась и приняла Иисуса 
Христа в свое сердце как личного Спасителя.

Вскоре на меня обрушилось злословие и ненависть от 
мужа, который продолжает прежний образ жизни в пьянке.

В 1981 году родился сын. Муж часто приходил домой 
пьяный и избивал меня на глазах у детей. Младшая дочь 
больная умственно.

В ноябре 1982 года суд Октябрьского р-на г. Кишине-
ва решил отобрать у меня дочерей, лишив родительских 
прав, и отдать на воспитание мужу с другой женщиной. 
Судья предложил мне, если я оставлю веру во Христа, 
дети будут со мной. Хотели забрать и маленького.

После суда муж привел себе женщину и еще больше 
ожесточился против меня.
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Братья и сестры, мне очень тяжело, так как мы живем 
вместе в одном дворе. Молитесь обо мне, чтобы Господь 
укрепил меня и дал силы устоять в испытаниях и со-
хранить верность Ему, и чтобы милующий Господь дал 
и им духа покаяния.

 Обратный адрес: г. Кишинев, 
			   1-й Дубоссарский переулок, д. 6-а. 
			   Чоору Евдокия Георгиевна.
21. 11. 1982 г.

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«...Я буду состязаться 
с противниками твоими, 
и сыновей твоих Я спасу».

Ис. 49, 25

«Дорогие друзья! Наш второй сын, Передереев Генна-
дий Васильевич, 1964 года рождения, в ноябре 1982 года 
был призван в ряды Советской Армии, где ему за от-
каз от присяги и от оружия угрожали судом и лишили 
на один месяц переписки. Но Господь и здесь проявил 
Свою милость через ходатайства. Мы посылали первое 
ходатайство нашему Ходатаю, Который смирил сердца 
служителей мира сего, а именно Епишева и командира 
части, и уголовное дело закрыл.

Слава Богу за все Его милости и за ваше участие 
в совете.

Сейчас Гена находится в учебном пункте: 603130, 
г. Горький, в/ч 52148 «Е», Передереев Геннадий Васильевич.

Гена нуждается в молитвенной поддержке.
С любовью к вам семья Передереевых».
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Меркулов Александр Викторович, призванный в Ар-
мию 30 октября 1982 года в г. Фергане Уз. ССР отказал-
ся от принятия присяги. Был направлен в г. Егорьевск, 
Московской области, в/ч 71536.

Во время многочисленных бесед с ним по вопросам 
принятия присяги, бытия Бога и другим со стороны бе-
седующих начальников:

командира части полковника Осляка,
зам. по политчасти подполковника Пахно,
командира роты подполковника Каутина,
начальника штаба подполковника Газетова,
представителя КГБ из особого отдела Голубяткина,

были высказаны всевозможные угрозы: «Мы тебя 
посадим..., не дадим спокойно жить, ...в случае войны 
пустим пулю в лоб...» и т.д.

Были также заданы вопросы: «Где Крючков? Кто та-
кой Петерс?» и др.

В кабинете подполковника Пахно представитель КГБ 
достал кинжал, приставил Меркулову к горлу и спросил: 
«Бог или присяга?», и когда последовал ответ: «Бог», — 
с ожесточением швырнул кинжал в сторону и сказал: 
«Я так и знал».

С сопроводительным письмом, в сопровождении офи-
цера 4 декабря Саша Меркулов был направлен в Фергану, 
в город, где призывался в Армию.

Это стало известно из рассказа Александра Мерку-
лова, записанного на магнитофонную ленту.
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РАЗЖИГАНИЕ ВРАЖДЫ И НЕНАВИСТИ

«...Неправда их не сокры-
та от очей Моих».

Иер. 16, 17

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ
Верующие ЕХБ г. Дмитровска Донецкой области 

сообщили в Президиум Верховного Совета СССР, пред-
седателю Донецкого облисполкома, в местные органы 
(копия Совету РУ ЕХБ) о том, что 21 октября их еди-
новерца, Черенкова Николая Николаевича, во время 
утренней смены вместо спуска в шахту пригласили 
в отдельную комнату, где было собрано человек 20 сле-
сарей бригады, в которой работает Черенков, его непо-
средственный начальник и секретарь Дмитровского го-
рисполкома Колотий. Секретарь горисполкома говорила 
собравшимся, что Черненков — опасный человек и во-
обще все баптисты-раскольники — опасные и вредные 
люди. Когда настроенная масса поддержала секретаря 
горисполкома в том, что баптисты и детей в жертву 
приносят, и могут шахту подорвать, и что таким среди 
общества не место, то Колотий старался напомнить 
Черенкову, что у него четверо детей от 5 лет до 1 года 
и что ему надо подумать: или следование за Христом 
или сиротство и нищенство детей.

Обратный адрес: г. Дмитров, 
			   Донецкой обл., 
			   34-38-50. 
			   Василькову В.

Подписали 5 человек.
25. 10. 1982 г.
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МССР
Поступило заявление от Щербины Раисы Яковлев-

ны, проживающей в Криулянском р-не, пос. Криково, 
ул. Фрунзе, 59, посланное на имя Рекункова А. М., пред-
седателя Президиума Верховного Совета СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ).

20 января 1982 года в доме Щербины был произве-
ден обыск в ее отсутствие. Взяли духовную литературу 
личного пользования.

С этого времени началась усиленная слежка за домом 
сестры. По ночам ходят неизвестные люди, заглядывают 
в окна и иногда стучат.

17 февраля после допроса следователь Божинов гро-
зил арестом.

В мае около дома постоянно дежурила милиция, 
26 мая участковый сотрудник милиции Киловатый 
с работы увез сестру в поссовет «для беседы» (как он 
сказал).

«Но в поссовете завел меня в кабинет, где сидело 
13 человек. Туда было привезено множество духовной 
литературы, и был приглашен кинорепортер. Когда я по-
просила назвать фамилии присутствующих, они отка-
зались, после чего я отказалась отвечать. Тов. Гылка, 
председатель поссовета начал задавать всевозможные 
вопросы. Я попросила зачитать протокол моего обыска 
и говорить со мной лишь о моей литературе, так как тов. 
Гылка сказал, что у меня изъяли множество литературы, 
а на самом деле взяли лишь несколько брошюр.

Здесь меня сразу предупредили: «Хочешь — говори, 
хочешь — не надо, тебе место уже готово». Даже взяв 
списки узников с фотографиями из литературы, пока-
зали, что на одном из них я буду девятой.

Обвинили меня в распространении и хранении ду-
ховной литературы, в организации и активном участии 
в молодежных и детских кружках, в распространении 
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и навязывании пропаганды, хотя ни одного подтверж-
дающего факта на это нет.

Обещали из моего сердца достать Бога, собрать весь 
поселок и настроить его жителей, чтобы меня побили 
камнями или растерзали. Тов. Гылка выразился: «Одно 
наше слово — и от тебя кусков не останется». Обещали 
отправить меня испытать жизнь в Сибири. В конце тов. 
Гылка закончил: «Принимаем все во внимание и вы-
носим решение»: сообщить на работу, что я являюсь 
антисоветчицей, отобрать у меня дом, сестру, кото-
рая еще не замужем и живет со мной, выселить из 
пос. Криково, меня посадить в «решетчатую комнату», 
а маму-пенсионерку, которая с 1962 года осталась одна, 
без мужа, которая заменяла нам и отца, и мать, всю 
жизнь воспитывая нас четверых, не прописать у меня 
и не впускать в пос. Криково. Усилить контроль надо 
мной лично и за моим домом».

На фактах уже применяется постоянный контроль 
за мной и за моим домом. Через районную газету на-
страивают жителей против меня, настраивают соседей. 
Также участковые и другие присутствующие на заседа-
нии лица обещали, что вечером по дороге домой я могу 
быть хорошенько избита. Это всего лишь за то, что я ве-
рующая, что не хочу идти против своей совести ни на 
какой компромисс с атеистами в вопросе веры.

Прошу прекратить все угрозы, возвратить отобран-
ную литературу, дать возможность свободно жить в сво-
ем доме.

Детей Божиих просим молиться о нас, чтобы Господь 
помог нам быть верными Ему».

Октябрь 1982 г.
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Благословите Господа, 
все дела Его, во всех местах 
владычество Его».

Пс. 102, 22

«Мои милые братья и сестры, мир Вам!
В этих коротких словах моего письма спешу ободрить 

вас в вашем великом труде!
Самое большое, что мы можем сделать для ближних 

своих — вступиться за них. Да поможет вам Господь 
в этом святом и праведном труде. Мужайтесь, крепитесь, 
ведь время уже очень коротко!

Да поможет вам Господь.
Всегда ваш брат, друг, сотрудник М. И. Хорев».

1—2 ноября 1982 г.
(19-й день поста).

«Возлюбленные Господом, дорогие родственники уз-
ников!

Приветствую вас словами чудной песни: «Не бойтесь; 
я возвещаю вам великую радость, которая будет всем 
людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спа-
ситель, Который есть Христос Господь» (Лук. 2, 10—11).

Поздравляю с Рождеством Христовым!

Он рожден, чтоб над земной планетой
Знамя христианства водрузить.
Христиане, слышите? — Поэтому
Нам должно терпеть, страдать, любить!
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Пусть весть о рожденном Спасителе придет к вам 
как добрый гость и принесет много радостей, ликования 
и благодарения Богу.

С Новым 1983 годом!

Может быть этот Новый год
Нам откроет новое небо,
В землю новую нас введет,
Где греху и неправде не быть.

... А с заплаканных наших глаз
Он отрет последние слезы,
И в последний услышим раз,
Как вдали громыхают грозы...

«Се, гряду скоро!» (Откр. 22, 7).
Дорогие братья и сестры! В конце своего срока хочу 

поблагодарить вас за молитвы за письменные посещения, 
в которых вы стремились поддержать, ободрить и уте-
шить в течение прошедших трех лет.

Пусть Господь благословит вас, исполнит силою свы-
ше и в Новом году, для дальнейшего служения заступ-
ничества (Матф. 25, 34—36).

Ваш брат Сергей.
Красноярский край, ИТК-28».

«Дорогие братья и сестры во Христе!
Просим через «Бюллетень» выразить искреннюю бла-

годарность друзьям в Господе как в нашей стране, так 
и в Швейцарии, и в Германии за молитвы в различное 
время суток к Господу, за поздравительные открытки как 
нашему папе, так и семье; и также за посылки и матери-
альную помощь. Господь отвечает на молитвы и вовремя 
посылает защиту и помощь.
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Поздравительные открытки и письма папе в тюрьме 
принесли много радости и ободрения, а также были 
свидетельством для окружающих. Письма и открытки 
из-за рубежа папе не дают читать, их читает тюрем-
ное начальство, а папу только ставят в известность. 
Но и извещение ободряет, что мы не забыты братьями 
и сестрами всего мира.

С любовью к вам семья Матвейчук».
7. 12. 1982 г.

«Дорогие братья и сестры Совета родственников уз-
ников всей страны и за рубежом!

Сердечно всем вам благодарны за участие в страда-
ниях Христовых. «Страдает ли один член, страдает с ним 
все тело». Наше маленькое участие в страданиях детей 
Божиих — это участие в страданиях Христовых, и это 
очень дорого в очах Божиих.

С любовью к вам семья Климошенко Н. С.»
19. 09. 1982 г.

«Дорогие братья и сестры, труженики на ниве Бо-
жией!

Сердечно поздравляем вас с праздником Рождества 
Христова и с наступающим Новым годом!

Наша семья сердечно благодарит вас за все ваши под-
держки, поздравления в письмах и открыточках, в кото-
рых чувствуется поддержка и участие в нашей скорби, 
благодарим за посылки от детей Божиих в нашей стране 
и за рубежом. Как эти дорогие весточки поддерживают 
нас в трудную минуту!
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Мы вас очень просим через «Бюллетень» Совета род-
ственников узников отблагодарить всех детей Божиих.

С христианкой любовью к вам
семья Передереевых».

Сердечно благодарят за поздравления с Рождеством 
Христовым и Новым 1983 годом, за пожелания в Новом 
году многие узники и узницы-христиане.

Наши братья и сестры, находясь в узах, получают по 
200 и более поздравлений с христианскими праздника-
ми. Это самое большое свидетельство любви Божией 
как перед администрацией лагеря, так и перед всеми 
заключенными.

Узники-христиане ободряются пожеланиями из Сло-
ва Божия, любовью к ним братьев и сестер. Они видят, 
что Господь во сто крат и более посылает им любящих 
их сердец детей Божиих взамен того, что ради Господа 
они оставили свои дома, жен, детей, братьев и сестер. 
Да и родные им по плоти жены, дети, братья, сестры, 
матери, отцы с любовью посещают их своими письмами, 
поздравлениями, свиданиями, ободряют и поддерживают 
их в молитвах.
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СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии 
ходатайств от верующих, направленные в различные 
инстанции.

Место нахожде-
ния церкви Краткое содержания ходатайства

Коли-
чество 
подпи-

сей
1 2 3

г. Джетысай О Бахмане, Белане. 37
г. Джамбул Об освобождении Паульса, о закрытии 

уголовного дела на Тимчука и Юдинце-
ва.

72

г. Брест О Румачике. 168
Тульская об-
ласть 

О Минякове, Румачике, о прекраще-
нии разгонов богослужебных собраний, 
штрафов, арестов, угроз.

202

г. Ленинград О срочном ответе на письмо-ходатайство 
Хорева М. И. 49

г. Ленинград О Хореве М. И. 83
г. Брянск Об аресте Ящуковского, о разгоне бого-

служения в Харцызске Донецкой обл., 
о прекращении ведения уголовного дела 
на Юдинцева и Тимчука, о Паульсе, 
о здоровье Орлова.

35

г. Омск Об устранении жестокости и насилия 
над Хоревым. 71

г. Чебоксары 
Чув. АССР 

О разгонах молитвенных собраний, 
обысках, штрафах, клевете, об оскор-
блениях, угрозах, о ведении уголовного 
дела на Юдинцева, Тимчука, о Паульсе, 
о солдате Орлове.

25
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г. Москва О Хореве, Румачике, Волкове, Паульсе, 
Варавине, об аресте Маркевича, Чистя-
кова, Дик, Фот, об осуждении семерых 
братьев в Харцызске на 10-15 суток, 
о Тимчук, Юдинцеве, Орлове.

37

г. Ростов-на-
Дону

Об Ящуковском, Юдинцеве, Паульсе, 
Орлове, всех узниках СЦ ЕХБ. 91

г. Омск Жизнь служителя — узника Хорева 
в опасности — 17 суток без пищи. 48

г. Тимашевск 
Краснодар.край

О солдате Орлове В. И. 35

г. Тимашевск 
Краснодар.край

Об освобождении узников-христиан 
Ящуковского, Юдинцева, Тимчука, об 
освобождении из ПКТ узника Паульса 
и прекращении репрессий.

35

г. Белая Цер-
ковь Киевской 
обл.

Об освобождении Антонова И. Я., о Хо-
реве, солдате Орлове В. И. 103

г. Кишинев (мо-
лодежь ЕХБ/

О прекращении репрессий и предостав-
лении свидания Румачику П. В. 49

г. Славгород Об Ящуковском, Юдинцеве, Тимчуке, 
Паульсе, Орлове. 72

г. Ворошилов-
град 

Об аресте Дик, Чистякова, Маркевича, 
о лишении свиданий и переписок с се-
мьями Бойко, Румачика, Хорева, о ре-
прессиях в лагере Варавина, о Волкове, 
о беззаконных событиях, происшедших 
с армейцами Друк, Музыка, Корниенко.

55

г. Славгород О переводе Минякова в более благопри-
ятный климат, условия для его здоровья, 
о Рытикове В., Рунове, Азарове, Ереми-
чеве, Шмидт.

88

г. Харцызск До-
нецкая область 

Об аресте братьев Дик, Фот, Чистяко-
ва, Маркевича, об избиении в лагере 
Варавина, о немедленном переводе или 
освобождении Волкова, о тяжелом по-
ложении Хорева.

42
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Лесное, Орлово, 
Александровка, 
Полевое, Прота-
сово Алтайского 
края

Об аресте Ящуковского, о разгоне со-
брания в Харцызске и аресте Тимчук 
и Юдинцева, о тяжелом состоянии здо-
ровья в лагере Паульса, об Орлове.

202

г. Тирасполь О Хореве, о применении к нему физи-
ческого и морального насилия. 97

г. Тирасполь О лишении свидания Хорева и о физи-
ческом и моральном насилии применяе-
мом к нему.

97

г. Дмитровск 
Орловской обл.

О Минякове, Румачике, Минаеве, 
о борьбе с верующими в Орловской об-
ласти.

13

Ново-Алексан-
дровка, Воро-
шиловградск. 
области

Об аресте в г. Прокопьевске Дик, Фот, 
в г. Орджоникидзе Маркевича, Чистяко-
ва, о лишении свиданий Хорева, Рума-
чика, о избиении Варавина.

27

г. Белгород О тяжелом положении в лагере Хорева, 
Румачика, Варавина, Волкова. 20

г. Булаев Сев. 
Каз. обл.

О незаконных админнаказаниях в лаге-
ре Хорева. 10

г. Булаев Сев. 
Каз. обл.

О тяжелом состоянии здоровья Волкова. 10

г. Булаев Сев. 
Каз. обл.

О лишении свиданий Хорева М. И. 10

г. Булаев Сев. 
Каз. обл.

Об избиении в лагере Варавина В. Ф. 10

Г. Брянск Об аресте братьев Дик, Фот, Маркевича, 
Чистякова, о Хореве, Румачик, Варави-
не, Волкове.

45

П. Любучаны 
Московской 
обл.

О плохом состоянии здоровья Миняко-
ва, о Румачике. 24

П. Заим. Кау-
шанский р-н 
МССР 

О Хореве М. И.
39
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ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

На многие ходатайства Совета родственников узников 
ЕХБ и народа Божьего получены однотипные ответы:

«Нарушений со стороны администрации не выявлено, 
оснований к опротестованию не имеется..., осуждены 
правильно..., состояние здоровья удовлетворительное...» 
и тому подобные ответы.

Таковы ответы на ходатайства о Паульсе И. Я., Вол-
кове Н. И., Минякове Д. В., о Фот Я. И., Дик Г. П.

«Пушкова Л. П. является активным членом незареги-
стрированной секты и потому обоснованно подвергнута 
штрафу», — такой ответ получен из прокуратуры До-
нецкой области.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«И внезапно явилось 
с Ангелами многочис-
ленное воинство небес-
ное, славящее Бога...»

Лук. 2, 13

С неба льется песнопенье:
«Мир на страждущей земле,
И Творца благоволенье
К людям, гибнущим во зле!»

Правдой чистый небожитель
Весть отрады нам принес:
«Вот родился вам Спаситель,
Ваш Господь и ваш Христос».

Он забыл небес порфиру
И пришел в юдоль скорбей,
И Себя явил Он миру
Другом страждущих людей.

Как для грешных драгоценно,
Как прекрасно Рождество.
В нем отрада для вселенной 
И для смертных торжество.

Бог да укрепит
			  всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...Испытали поругания и побои,
 а также узы и темницу».

Евр. 12, 35





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя 
Христово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, 
искреннем содействии и ходатайствах народа Господнего перед ли-
цом Его и для свидетельства перед внешними. Для этого братство 
нуждается в обобщенной, своевременной и точной информации 
о фактах гонений на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штра-
фах, лишениях родительских прав, препятствиях в проведении бого-
служений, увольнениях с работ, исключения из учебных заведений 
и пр.). такое полное оповещение церкви не может быть осуществлено 
Советом родственников узников без получения соответствующих 
сведений с мест. Поэтому мы просим вас, дорогие братья и сестры, 
о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узни-
ков о случаях незаконного преследования верующих, излагая 
факты по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в до-

кументе факты (в коллективных заявлениях не менее 
2-х, 3-х подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые на-
правляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников 
узников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родствен-
ников узников также и о всех серьезных изменениях, про-
исшедших в жизни гонимых (например: о досрочном осво-
бождении, о возвращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников уз-
ников фотографии арестованных братьев и сестер и другие 
фотодокументы, свидетельствующие о преследовании веру-
ющих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господ-
него и к славе Его.
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